

# REGGELI ÚJSÁG



BUDAPEST, 1929 DECEMBER 23

POLITIKAI HETILAP

HÉTFŐ \* I. ÉV \* 14. SZÁM

SZERKESZTŐSEG: VI., NAGYMEZŐ-U. 3, TELEFON: AUT. 102-40, 128-83 \* KIADÓHIVATAL: V., BERLINI-TER 2

## Gaby Deslys magyar örökösei feljelentést tettek a világhírű táncosnő halotti levelének meghamisítása miatt

A hatvani Navratil-család harca az ötvenmillió frankos örökségért — A párisi államügyészségen egy szenátor tette meg a feljelentést

### Navratil János bemutatta leánya, Gaby Deslys: Navratil Helén születési bizonyítványát

— A Reggeli Újság tudósítójától —

Az egész világ nagy érdeklődéssel figyeli annak a baronak a folyását, amely Gaby Deslys, a világhírű táncosnő hatalmas örökségének megszerzése körül folyik. Gaby Deslys, a békeidők egyik leghíresebb táncosillaga, akinek származását még mindig nem tudták pontosan megállapítani, 1920-ban elhunyt. A híres táncosnő egyes verzók szerint magyar származású volt, a születési lakott Újpesten és amikor Gaby Deslys Párisban meghalt, jelentkeztek az örökségért, de ugyanakkor más oldalról is igényt jelentettek be a sokmillió frankot kitevő vagyona.

Gaby Deslys érdekes pályafutása, regénybe illő élete a világsajtót éveken át foglalkoztatta, mert pályafutásának egy-egy érdekes fordulata éppen egy nyílvántartották, mint a legfontosabb világpolitikai eseményeket. 1906-ban tűnt fel Páris egyik variété színpadán a ragyogó szépségű, fiatal táncosnő, akiről senki sem tudta, hogy honnan jött, hol volt a hazája. Gaby Deslys csakhamar Páris kedvence lett és esténként tomboló sikert aratott a mulató színpadán. Ebben az időben történt, hogy Mannel poringál-exkirály, aki európai körúton volt, és hosszabb ideig Párisban tartózkodott, megismerkedett a feltűnő szépségű Gaby Deslyssal. Belleszeretett és hihetetlen pompával, fényűzéssel vette körül.

Ez a barátság akkoriban mindentelén élénk feltűnést keltett és bár politikai körökben sokszor próbálták a volt portugál király szenvodélyes barátságát megszüntetni, ez sehogys sem sikerült, az uralkodó semmi körülmények között sem akart barátnőjét megválni.

Gaby Deslys káprázatos karrierje feljött egészen az uralkodói trónusig és volt idő, amikor nemcsak hatalmas vagyonnal rendelkezett, de szépsége révén hihetetlen befolyásra is szert tett. Amikor

1920. februárjában Gaby Deslys meghalt, végrendeletét felbontották, kiderült, hogy vagyont Marseilles városára hagyományozta, azaz a kikötéssel,

Amikor ez a végrendelet a világsajtó utján nyilvánosságra került, Európa minden nagyobb városából örökösök jelentkeztek, akik okmányokkal, különböző levelekkel és iratokkal felszerelve jelentették be igényeiket azaz, hogy a dúsagad híres táncosnő rokonuk volt és őket a vagyonnak egy tetemes része megilleti.

Igy jutott el a hír Budapestre is és a különböző lapokban megjelenő fényképek alapján

a Hatvanban lakó Navratil János jelentkezett, hogy Gaby Deslys az ő leánya volt.

A Navratil-család az összes bizonyítékok alapján perrel támadta meg az ötvenmillió frankot kitevő örökséget és ez a pereskedés már kilenc esztendeje húzódik.

azonban még mindig nem ért véget, mert a francia bíróságok végleges döntést Gaby Deslys öröksége ügyében hozni nem tudtak. Most azután a szenzációs örökségi per érdekos fordulattal gazdagodott. A Párisból érkezett táviratok szerint szombaton délután Bergson szenátor két francia ügyvéd kíséretében megjelent Pres-sand párisi államügyésznél

és egyfelül, Navratil János hatvani lakos nevében feljelentést tett csalás, okirathamisítás címén ismeretlen tettesek ellen és a feljelentés alapján újból megátamadták Gaby Deslys végrendeletét.

Navratil János bünvádi feljelentésében azt állítja, hogy Gaby Deslys az ő leánya és hogy az elhunytá alkalmával kiállított elhamasított bizonyítvány hiteles másolatát, amely szerint Gaby Deslys 1884-ben Hatvanban született és neve: Navratil Helén.

Több olyan oklevélet is bemutatott az államügyészségen, amelyet állítólag Gaby Deslys még mint Navratil Helén irt édesanyjának és ezekben a levelekben megköszöni azokat a pénzbeli támogatásokat, amelyeket Hatvanból támogatására küldtek.

Érdekes körülmény az is, hogy a harminc esztendővel ezelőtt irt levelek írásai feltűnő módon hasonlítanak Gaby Deslys későbbi írásaihoz. A feljelentés kiterjeszkedik Gaby Deslys állítólagos édesanyjának, Caire asszony szerepére is. Ezek szerint Caire asszony, aki azt állítja, hogy Gaby Deslysnek édesanyja, a feljelentés

szertel valótlanúságot mond, mert ő csak a táncosnő művészi ügyeinek az intézője volt. A párisi államügyészségen ez az egészen új fordulat érhető fel-tűnést keltett és az államügyész egy rendőrbiztost bízott meg a nyomozás végrehajtásával.

Gaby Deslys hagyatéka után támadt örökösödési harc tehát újból teljes erővel fellángolt a könnyűen lehetséges, hogy a szegénysorban élő Navratil-családnak sikerül majd állításait bizonyítani s ezzel a híres táncosnő származásának titka is megoldódik és ugyanakkor a nagy vagyon a hatvani magyar család kezébe kerül.

lázozási okmányba téves születési adatokat vettek fel. A szenátor bemutatta Navratil János birtokában lévő

szertel valótlanúságot mond, mert ő csak a táncosnő művészi ügyeinek az intézője volt.

A párisi államügyészségen ez az egészen új fordulat érhető fel-tűnést keltett és az államügyész egy rendőrbiztost bízott meg a nyomozás végrehajtásával.

Gaby Deslys hagyatéka után támadt örökösödési harc tehát újból teljes erővel fellángolt a könnyűen lehetséges, hogy a szegénysorban élő Navratil-családnak sikerül majd állításait bizonyítani s ezzel a híres táncosnő származásának titka is megoldódik és ugyanakkor a nagy vagyon a hatvani magyar család kezébe kerül.

## A nyiregyházi rendőrségen vasárnap délután önként jelentkezett Barna Emil, a MÁV. sikkasztó pénztárnoka

— A Reggeli Újság tudósítójától —

Mintegy tíz nappal ezelőtt a MÁV igazgatósága bünvádi feljelentést tett a főkapitányságon Barna Emil 40 esztendő s raktári pénztárnok ellen, aki harmincezer pengő hivatalos pénz elikkasztása után megszökött Budapestről.

Barna Emil hosszú időn keresztül állott a MÁV szolgálatában és az anyalföldi teherpályaudvar pénztárosa volt. Oriási összegek fordultak meg a kezén és rövid idővel ezelőtt egyik ellenőrző hivatalnok a pénztár ügyviteléről szabálytalanságokat fedezett fel. Azonnal rovanosolást rendeltek el, de Barna Emil pénztárnok ennek az eredményét nem várta meg, hanem nyomtalanul eltűnt budapesti lakásáról. A vizsgálat megállapította, hogy a pénztárnok harmincezer pengőt sikkasztott el apró összegekben és ezeket a viszárdéseket hónapokoz át üzta.

A feljelentés alapján megindult a nyomozás és Barna Emil az egész ország területén lézasan keresték.

Vasárnap este a főkapitányság központi ügyeletére jelentették telefonon, Nyiregyházáról,

hogy a MÁV sikkasztó pénztárnoka délután az ottani rendőrség vezetőjénél jelentkezett.

A sikkasztó pénztárnok teljesen megtörve ment el a rendőrség épületébe, a kapitányság vezetőjét kereste, majd mikor eléje került, bemutatkozott, megmondta, hogy ő a keresett sikkasztó, aki az anyalföldi teherpályaudvar pénztárából harmincezer pengőt elvitt.

Barna Emil a nyiregyházi rendőrség őrzetbe vette. Még vasárnap éjszaka intézkedés történt, hogy a legközelebbi vonattal Budapestre szállítsák.

## Krajcáros társadalom

A karácsonyi kirakatok sugárjátékában alig lehet egy-egy mosolygó arcot látni, mintha eltűntek volna erről a földről a boldog, a megelégedett, a nevető emberek. Egy egészséges kacagás se hasad soha, valami szomorú, érthetetlen ködszerű közbűbösség feszül a lelkekre: ez a Trianon utáni Magyarország. Valamikor régen, a béke esztendőiben karácsony friss lüktetést hozott, forgott a pénz és csendült a nevetés, öröme gyulladtak az arcok s a kontraszt kedvéért néha rávilágított a saját lámpakévéje a nyomortanyákra is, de különösebb baj, bánat, nyomorúság nem volt sehol. Egy jól kiépített, gazdasági életben megalapozott társadalom élte a mindennapos életét, dolgozott, keresett és megöregedett csendben, zokszó nélkül, panasz nélkül, problémái nem voltak nagyok, elfértek az átlag méretei között.

Akkoriban elkelt az áru, a kereskedelem óriás hasznot seperett, ma ellenben megszünt minden, a karácsonyi vásárrban nem fogott semmi, csak a kis holmi, az apró krajcáros portéka, amely mellett az eltűnt világban közbűbösen sétált el az ember. Nincs üzlet, nincs forgalom, csak látszatok vannak, a forgalomnak és az ártelehonyságnak szomorú látszatai, mint ahogy látszattá hervadt el sok minden, ami azelőtt élő valóság volt. Trianon kezdi kitermelni magából a valóságokat, egy leszegényedett ország vergődik a maga régi nagy intézményeivel, kereskedelmével, iparával és társadalmi berendezettségével. Nagy történelmi események után mindig megindult egy határozott célú és irányú áramlás, amely értékeket hozott és adott, életformákat teremtett. Trianon azonban ugyánlázik még nem tudott semmit sem hozni, semmi mást, mint az elkrajcárosodást, az elkrajcárosodásnak azt a szomorú lecsuszását, amely a társadalmat még jobban agoniázza, még kisebb darabokra tördeli. Nincsenek összefogó nagy erők és nincsenek lendületek s a régi középértékű élet elfonynyadva, krajcáros kispolgári létté zsugorodott. Ott, ahol ezelőtt a középpolgári jómód gyertyái ragyogtak karácsony éjszakáján, ott most a kispolgári lét vívja a maga harcát egy bágyadt villanykörte mellett s ebben a lefokozott életben kifejlődtek olyan ösztönök, amelyek ismeretlenek voltak akkor, amikor a bőség terített asztala kijárt mindenkinél. A szabadságharc nagy erőfeszítései után kiépültek a nagypolgári élet keretei s a hivatali szobákba bevonultak a nagy áramlatok letörtjei s biztos fedezékbe ültek a középneveltség maradványai, de az ország erőforrásai mégis csak megtartották őket, a mindennapi kenyér odajutott minden asztalra, minden terítékre. A régi társadalomban nem éltek az apró irigységek, amelyek ma szinte nélkülözhetetlen, de minden körülmenyek között letagadhatatlan motorjai a társadalmi életnek. Elképzelhetetlen volt, hogy a parlament azzal foglalkozzék, hogy kinek mennyi a fizetése, ki mennyi jutalékot vagy osztalékot kap munkája vagy elhelyezkedése ellenében. A krajcáros lezsugorodásnak köszönhetően ezt az újítást: a krajcáros kislelkűség számotartója a másik krajcáros egzisztencia minden lépését, de különösen minden jövedelmét. Minél szűkebbre méri a végzet valakinek a krajcárját, annál jobban számotartója s másikét és a harmadikét: az élet olyan ellenőrzés alá került, amilyenre nem volt még példa sem Magyarországon, sem másutt. A nyárspolgári létszemlélet ehhez a nagy számotartáshoz képest valóságos bohémlelkűség volt. A régi Magyarország nem ismerte az irigységnek és az egymás számotartásának azt az iszapját, amely fullasztóan kellemetlenül terjed mindzselebb és szélesebb rétegekre.

A krajcáros szemléletével kifejlődött egy olyan kisstílus, amely még a leggermánabb elemek előtt is ismeretlen volt, ez a trianoni stílus, amely miatt minden lendület, minden merészség, minden eszelekedni akarás megbénul s minden gondolat lehangyatlak a krajcáros szemlélet mocsarába.

Akkor, amikor a lét-harcok béklvőiben vonaglik az egész magyar társadalom, ugyan mi fejlődhetik más, mint egy kispolgári életforma, amely automatikusan bilinesbe veri az egész társadalmat. Nagy háborúk után, nagy vérveszteségek és omlások után mindig bekövetkezett ez a folyamat, a lezsugorított élet formáinak egész szűkre való merevedése, de ilyen mértékben nem érte soha a magyar társadalmat. Ennyire szegények még nem voltak soha, ennyit nem küzdöttünk a mindennapi kenyérért, létünkért, betevő fulatunkért. A krajcáros életformák szűkre szabottsága önmagában még nem volna veszedelm, de ezekben a formáknak börtönében elszárvul a gondolat, elszibbad a eszelekvő-erő s lassanként néma közbűbösségbe fullad minden: a nagy nemzeti célokat csak adminisztrálják, de nem szolgálják s a nemzetet a maga krajcáros bilineséből nem tudja kiszabadítani egy nagy vezetógondolat addig, amíg a társadalom mindennapi lét-küzdelme idűig süllyeszt és leköt minden energiát. A krajcáros ország csak lét-küzdelmeket viv, de nem tudja a jövődöntő előkészíteni és szolgálni. Valahogyan ki kellene szabadulni ebből a szomorú leigázottságból, a krajcáros lét bilineséből, hogy a társadalom a maga céljait, a maga jövődöntőjét szabadabban és merészebben szolgálhassa. A krajcáros lezsugorodás állapotából következik minden: a közélet elesettsége, a kisemberek és a középagyvelők nyüzsgése a nyilvánosság előtt, a művészet, irodalom és az alkotások hanyatlása s a szellemi tengődésnek az az unalma, amely elfönt mindeneket. Fájdalom, most karácsony kűszöbén fel kell, hogy sirjanak tollunk alatt ezek a szomorú hangok: krajcáros létünk és életünk csak most érezzük a maga igazában, a maga valóságában, amikor a krajcáros holmik közt bahrálgatva várjuk a betlehemi éjszaka ezerszépességű csillagait. Kicsik lettünk, szegények, krajcáros emberek, akik már csak álmodni is krajcárokról tudnak, krajcárokról, amelyek meg tudnak menteni egy holnapot nekünk, de vajjon meg tudnak-e menteni egy egész nemzetet.

## A magyar agrármozgalmak története Kossuth Lajostól Nagyatádi Szabó István haláláig

A karácsonyi könyvpiacra érdekes könyv jelent meg „A magyar agrármozgalmak története Kossuth Lajostól Nagyatádi Szabó István haláláig” címmel. Szerzője Bodrogkőzy Zoltán dr., az új generáció egyik tehetséges tagja, aki munkájával rendszerbe állítja azokat a küzdelmeket, amelyeket a magyar föld népe folytat lelért és életének biztosításáért. Bodrogkőzy kétségtelenül a legnagyobb tárgykörhöz nyult, ahhoz a gondolatkörhöz, amely a magyar politikának tengelye, amely tengelyen, akárhogy tagadjuk is, vagy akármennyire nem akarjuk észrevenni, az egész magyarság jelenléte, léte, fejlődése és mindene mozdul a jövődöntő felé. Éles kritikával, helytálló ténymegállapításainak sorozatával tárgyalja a nagy küzdelmet, amely a föld birtokaért folyik napjainkban s folytat ezer esztendőn keresztül, helyesebben attól az időtől kezdve, amelytől a magyar domesztikalódott ezen a földön és kialakult a magyar föld népének fejére a nagybirtok-rendszer a maga oligarchikus szerkezetével. Sajnos, nem kezdi az Árpádok korának első küzdelmeivel és nem ismerteti az Anjouk korának kétségbeeső birtokpolitikáját, csak ott veszi fel a tollat, ahová a többé-kevésbé elér még ennek a nemzedéknek emlékezete is: a reformkori Széchenyi Istvánig, Kossuthig, felsőbüki Nagy Pálig, ahonnan elindult az új eszmeáramlat a jobbagyúság felszabadításának nagy előjátéka.

A történelmi események logikai sorrendjében folytatja a reformkorszakotl kezdődően egész Nagyatádi haláláig azokat a törekvéseket, amelyeknek célja a magyar dolgozó tömegek földigényének kielégítése, a parasztság térfoglalása, sulyának és politikai értékének megnövelése s egy új társa-

dalom fundálása. Kritikai megállapításában mindig helytálló ez a könyv, amelyben a fejlődés vonalvezetése egészen biztos és teljes tárgyilagossággal vonultatja fel azokat a jelenségeket, amelyek a nagy küzdelmeknek folyamatain keresztül vetődtek beje a magyar közéletbe. Rajongó fajszeretettel szól minden sorából a parasztság történelmi szerepének és hivatásának megértése esendül ki fejezetéből, amelyekből világos képe adódik a nagy agrárius mozgalomnak éppen egy, mint azoknak a tendenciáknak, amelyeknek a célja az volt, hogy a régi berendezkedés megmaradjon s a magyar parasztság ne érje el politikai sulyának azt a mértékét, amelyet küzdelmeivel, ezereves szenvedésével megérdemelt. Az óriás küzdelem, amely a két tendencia között megindult, ma is folyamatban van, de a parasztság hatalmas életereje, óriás értéke kétségtelen, hogy mind nagyobb és mind letérhetlenebbé teszi azokat a nagy igényeket, amelyeket a parasztság a történelem során megannyiszor próbált érvényesíteni s amelyeket a legmarkánsabban fejezett ki Nagyatádi Szabó Istvánnal, aki az újkori Magyarország egyik kétségtelenül legnagyobb és legjelentősebb alakja volt. Különösen sikerültek a könyvnek azok a megállapításai, amelyek odavonatkoznak, hogy a magyar parasztság nemzet és a parasztságból fejlődhetik az új, életképesebb, a magyarság történelmi és nemzeti igényeit jobban kifejező középsszálly s hogy a parasztság igényének kielégítésével hozható rendbe ez az ország és helyezkedhetik új alapokra ez a nemzet. A könyv a maga nemében értékes bízogpótló amelyre nagy szükség volt s ez az első munka, amely összefoglalóan adja a nyilvánosság elé a nagy parasztmozgalmak történetét, küzdelmét a föld birtokaért.

## Kispesten újra Válya Gyula lett a polgármester

Kispest, december 22. Kispest megyei város képviselőtestülete ma délután négy órakor tartotta meg tisztújító közgyűlését dr. Tarnay Árpád vármegyei főjegyző elnöklete alatt. A tisztújító ülésen polgármesterre első helyen vitéz dr. Válya Gyula polgármestert, második helyen dr. Molnár József

rendőrkapitányt jelölték. A megtartott szavazás eredményeképpen a régi polgármestert, vitéz dr. Válya Gyulát, huszonhat szótűbbséggel újra megválasztották. A műszaki tanácsnoki állásra három jelölt közül egyhangulag az eddigi műszaki tanácsnokot, Hollop Jánost választották meg.

## Szolnok polgármestere Tóth Tamás

Szolnok, december 22. Szolnok megyei város képviselőtestülete tegnap tartotta meg tisztújító közgyűlését Alexander Imre alispán elnöklete alatt. Polgármesterré dr. Tóth Tamás jelenlegi polgármestert választották meg. A két tanácsnoki ál-

lást dr. Sárközy György és vitéz Kemény Györgygel töltötték be, míg a harmadik tanácsnoki állásra Molnár János volt városi jegyzőt választották meg. A megüresedett jegyzői állást dr. Maqay Miklóssal, a többi állást pedig a régi tisztviselőkkel töltötte be a képviselőtestület.

## Szombathelyen a keresztény községi párt győzött

Szombathely, dec. 22. Ma folyt le a polgárság nagy részvételével Szombathelyen az új városi képviselőtestületi tagválasztás. Összesen 41 rendes és 22 póttagot választottak az új képviselőtestületbe. A 8300 választó közül mintegy 75% adta le szavazatát, ami annak tulajdonítható, hogy a választásra került két főlista hívei a legszélesebb néprétegeket is megmozgatták a leszavazás érdekében. A keresztény községi párt és a városi polgári párt, továbbá a független polgárok és munkások osztálya iparkodott je-

lőllejt győzelemre vinni. A meglehetősen erős választási küzdelemből a keresztény községi párt és a városi polgári párt egyesített listája csaknem abszolút győzelemmel került ki, amennyiben a másik listáról csak egyetlenegy jelölt került be az új képviselőtestületbe. A keresztény községi párt a régebbi 24 taggal szemben most 31 taggal fog szerepelni az új képviselőtestületben és így annak legerősebb pártja lesz. A választások egyébként reggel 9 órától délután 4 óráig tartottak és teljes csendben folytak le.

### A szocialisták Hertz birodalmi gyűlési képviselőt ajánlották Hilferding utódjának

Berlin, december 22. (Wolff.) A birodalmi gyűlés szociáldemokrata frakciója fel-szólította Müller birodalmi kan-czellárt, hogy a pénzügyminisz-teri tereát, amely Hilferding le-mondásával megüresedett, ismét szociáldemokratának juttassa. A frakció kifejezte azt a kívánsá-gát, hogy a kancellár választása dr. Hertz birodalmi gyűlési kép-viselőre essék. Hertz még nem nyilatkozott arról, hogy a pénzü-gyminiszteri tereát elfogadja-e.

### Oroszország pénzügyi népbiztosává egy asszonyt neveztek ki

Kovno, december 22. Moszkvából jelentik, hogy a szovjetunió végrehajto bizottsága Jakobleva asszonyt pénzügyi népbiztosá nevezte ki. Ez az első eset, hogy a szovjetunióban az egyik legfőbb állami tisztséget nő tölti be.

### A Daily Herald szerint az angol liberálisok és konzervatívok összefogtak a munkás-kormány megbuktatására

London, december 22. — A Reggeli Ujság tudósítójától — A Daily Herald mai száma azt a szenzációs bejelentést közli, hogy a konzervatív és a liberális ellenzék szövetségelt a Mac Donald-kormány megbuktatá-sára.

A Daily Herald megállapítja, hogy az angol kormány kiljra a választásokat melótt az új koalí-ció számottevő eredményt érhetne el és bizik a választásnak a munkáspártra kedvező eredményében. Ezzel szemben a konzervatív és liberális párti ujságok, noha az egyesülés tényét még nem jelen-tették be, határozottan állítják, hogy

Az egyesülés célja konzervatív-liberális kormánykoalíció, amely-nek élén Baldwin volt miniszterel-nök állana.

új választás esetén a liberális-konzervatív koalíció megsem-nisítő fölényvel veri meg a munkáspártot.

# Az Első Magyar Részvény-Serfőződe



alábbi helyeken tartják állandóan frissen csapolva:

<p><b>I. kerület.</b> Gundel Szeut Gellért-szálló éttermei Gellért-tér 1. Özv. Gyulay Frigyesné vendéglője Uri-utca 26. Hajos József éttermei Krisztina-körút 61. Ketter József éttermel Horth Miklós-ut 43. Neiser Ferenc vendéglője Horth Miklós-ut 14. Rudassfürdő Vendéglő, Szép Józsefné Dobrental-tér 9. Szűts Lajos Kisrabó sörözője Zenta-utca 3. III. Thék János „Polltischer Kreis-ler” Alkotás-utca 8. Vendőtá vendéglő, Hoffmann János Pálya-utca 3. Weiner György vendéglője Dobrental-tér 5. Zöldfa vendéglő, Kodra és Strassen-leiter Krisztina-tér 9.</p> <p><b>II. kerület.</b> Budai Vigadó-vendéglő, Kass Béla Iskola-utca 1. Pálffy-étterem, Mayer Pál Pálffy-tér 4. Pávdy Ferenc vendéglője Zsigmond-utca 1. Riegler János vendéglője Iskola-utca 43. Tory-vendéglő a régi Zöldhordóhoz Hattyu-utca 14. Winkler Antal vendéglője „A 3 ver-rébhez” Fő-utca 8.</p> <p><b>III. kerület</b> Császárfürdő vendéglő, Csirszka Kon-rád Zsigmond-utca 31. Molnár János vendéglője Lajos-utca 139. Nedeczky Jenőné vendéglője Kórház-utca 1. Ziegler György vendéglője Vörösköri-ut 133.</p> <p><b>IV. kerület.</b> Knopper Károly vendéglője „A pos-táshoz” Péteri-utca 5. Mátyásplince, Baldauf Mátyás Eskü-tér 6. Petrákovits József vendéglője Bástya-utca 17. Posch Béla éttermel Váci-utca 34. Schwetz István sörözője a „Piszkos”-hoz Curia-utca 1. Spolarich éttermei Ferenciek-tere 7. Özv. Verhőzsi Lajosné „Zenélő óra” vendéglő Városház-utca 8.</p>	<p><b>V. kerület.</b> Kappeller Mihály vendéglője Szabadság-tér 3. Keresztes Ede éttermei Vigadó-tér 3. Kotz György vendéglője Nádor-utca 14. Magyar Világ étterem Vilmos cs-ut és Alkotmány-n. sarok. Schück étterme a Vigaszházal szemben Lipót-körút 13. Szepesti Frigyes éttermel Erzsébet-tér 1.</p> <p><b>VI. kerület.</b> Bakonyi Péter vendéglője Csengery-utca 64. „Bécsi Sörház” Fürster József Király-utca 40. Démusz János Máv-étterem Nyugati pályaudvar. Özv. Dökler Ferencné „London-szálló” éttermel Berlini-tér 1. „Ezerjő” vendéglő, Belházy Ferenc Városliget, Széchenyi-fürdő. Gregorits Ferenc vendéglője Hermina-ut 59. Ikovits-étterem Berlini-tér 2. Özv. Kőműves Istvánné étterme Terep-körút 17. Körönd-étterem, Berger Lajos Andrássy-ut 80. Régi Kéményseprő vendéglő Arena-ut 106. Simkó Béla vendéglője Városliget, Műjégnálya és Mutatványos-tér. Sipos Benő „Aranyfácán” étterme Király-utca 100. Tóth Lajosné „Fekete Bika” ven-déglője Szinyei Merse-utca 17. Wagner Béla éttermei Andrássy-ut 44.</p> <p><b>VII. kerület.</b> Arany János éttermei (egész ójjel nyitva) Izabella-tér 3. Bokor Ferenc éttermel Baross-tér 13. Bula Balázs vendéglője Aréna-ut 56. Kovács Gyula vendéglője Erzsébet királyné-ut 118. Kurz János Keleti pályaudvar ét-termei Thököly-ut 1. Polyák Sanyi étterme Aréna-ut 63. Id. Váradi Béni vendéglője Lócsai-utca 1. Varga János éttermel Erzsébet-körút 6. Werner Adolf utóda, Werner Henrik Károly király-ut 19. Wiesner Vilmos vendéglője Király-utca 39/2.</p>	<p><b>VIII. kerület.</b> Bandl Ferenc éttermel József-körút 46. Beer László vendéglője Főherceg Sándor-utca 44. Dénes József Dreher-sörözője (volt Rémi) József-körút 4. Kovácsévics Mihos éttermel (szabad esapon) Rakóczi-ut 29. „Lukács” étterem-söröző Rakóczi-ut 55. Potsmann Mátyás éttermel III-ut 6. Reichmann Gyula vendéglője Tisza Kálmán-tér 3. Reigl Gy. Béla „Sport buffet” József-körút 73. Schmid Antal vendéglője Rák Szállás-utca 21. Stetner Dezső éttermel József-körút 59. Salvos Zsigmond sörözője József-körút 85. Tökés Géza „Kispipa” vendéglője Szentkirályi-utca 17. Özv. Varga Jánosné vendéglője Maria Terézia-tér 1.</p> <p><b>IX. kerület.</b> Perkas Pál vendéglő-étterem III-ut 97. Gebauer Rezső „Széchenyi Söröző” Mester-utca 1. Igaz Erzsébet vendéglője Soroksári-ut 93. Jankovits Aladár, FTC-pálya III-ut 119. III. Király Pál vendéglője a Mara-thoni tútóhoz. III-ut 91. Nofczér Béla vendéglő-étterem Mester-utca 3. Özv. Pechó Gusztávné nagyvendéglő Mathavagóhid. Reisman Vince vendéglője Soroksári-ut 84. Schwarz Miklós „Gambelinus-étterem” Boráros-tér 1. Schwartz Zoltán vendéglője Mester-utca 53. Vati István vendéglője Soroksári-ut 79. Vendéglő Üzem „Vánház-pince” Szécs-utca 11.</p> <p><b>X. kerület</b> Guzsola Sándorné vendéglője Belső Jászberényi-ut 20. Illés Pál vendéglője Kerepesi-ut 146. III. Kuehtles Pál vendéglője Liget-tér 4. Leimetter Ferenc vendéglője Kőbányai-ut 59. Szalai István vendéglője Martinovics-tér 2. Alag. Kedvessy Nándor vendéglője Lovasúny-ut 1. Cinkota. Fehér Flóris vendéglője Kossuth Lajos-ut 3. Csepel. Osianeg Ignác vendéglője Tököl országút. Staub Ferenc vendéglője Templom-tér 19.</p>	<p><b>Kispest.</b> Horváth István vendéglője Fő-ut 29. Krausz János vendéglője III-ut 94. Kriszán Sámuel vendéglője III-ut 130. Mayer József vendéglője III-ut 98. Spertling József vendéglője Erzsébet tér 11.</p> <p><b>Kistarsas.</b> Barasies Ferenc vendéglője Tököly-ut 4.</p> <p><b>Pestszécsét.</b> Kaltenecker Márton vendéglője László-utca 20. Lehőtz Lajos vendéglője Baross-utca 30. Özv. Petrovics Jánosné vendéglője Határ-ut 29.</p> <p><b>Pestszentlőrinc.</b> Beliczky Rudolf vendéglője III-ut 137. III. Hartmann Ferenc vendéglője III-ut 4. III. Hartmann József vendéglője III-ut 28. Kőrösi Károlyné vendéglője Lilliom-utca 29.</p> <p><b>Rákospalota.</b> Jakuts János vendéglője István-téri-ut 1. Luxemburger József vendéglője Szécs Király-utca 34. Mészáros József vendéglője Hubay Jenő-tér 7. Veres Dálint vendéglője Arany János-utca 29.</p> <p><b>Rákosszentimhály.</b> Kortnyiz Ferenc vendéglője Szent István-ut 1.</p> <p><b>Sashalom.</b> Ehmann Béla „Cinkotai Nagyitec” vendéglője Horth Miklós-ut 1. Reindl József vendéglője Dietrich-utca 2.</p> <p><b>Újpest.</b> Ádám József vendéglője Horth Miklós-ut 29. Fiedler János vendéglője Erzsébet-utca 24. Flohr Ferenc vendéglője Rakóczi-utca 36. Erick Adám vendéglője István-ut 17. Hrovata János vendéglője Nyár-utca 9. Pasztor Henrik vendéglője Árpád-ut 133. Pirozka Nándor vendéglője Maria-utca 1. Özv. Spitzer Mór né vendéglője Árpád-ut 84. Szécs Mihály vendéglője Ösv-utca 1. Theobald Ferenc vendéglője Viola-utca 23. Tihanyi Kálmán vendéglője Viola-utca 18/a. Özv. Vuk Gyuláné vendéglője Magyar-ut 17. Wagner Berthold vendéglője Horth Miklós-ut 7.</p>
--	--	---	--

A nagy tápértékű barna idénysör — amíg a készlet tart — palackokban lefejtve is kapható: kávéházakban, vendéglőkben, fűszer- és csemegeüzletekben  
Vidéken: összes raktárosainknál, minden jobb étteremben, kávéházban és csemegeüzletben

# A bankáregyesület memoranduma a tőzsdetanácshoz a magyar fixkamatozású piac feltámasztásáról

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Ertesztésünk szerint a Magyar Bankárok és Értékpapírkereskedők Egyesülete legközelebbi ülésén egy igen nagyjelentőségű memorandummal fog foglalkozni, amely az egyesület a tőzsde elnökségéhez kíván juttatni. Arról van ugyanis szó, hogy a bankáregyesület a **fixkamatozású piac feltámasztásának magasabb szempontokból is nagyjelentőségű kérdése akarja a tőzsde elnökségének a figyelmét felhívni.** A memorandum

hanem a pénzügyminiszter legutóbbi nyilatkozata is, amelyben bejelentette, hogy a kormány közpénzügyeket akar a bel-  
földi piacon elhelyezni.

A bankáregyesület memoranduma mában mindenképp arra mutat rá, hogy a jelenlegi fixkamatozású piac a háború előtti állapottal szemben mennyire visszamaradt. Így 1939-ben a budapesti tőzsdén 132 részvény és 166 fixkamatozású érték volt jegyezve, 1914-ben 169 részvény és 230 fixkamatozású érték, amivel szemben

ezidőszent 214 részvény és összesen csak 62 fixkamatozású érték,

amelyek közül 12 tétel hadikölcsön, 21 különböző fixkamatozású papír, arfolyam nélkül és 27 olyan papír, amelyek csak feledékenységből maradtak az arfolyamlapon, mert ezek között például hat tétel *Bosnyák-hercegovinai kölesön* szerepel és az 1906. évi orosz államkölcsön.

A bécsi tőzsdén ezzel szemben 415 fixkamatozású papír és 18 sorsjegy van jegyezve 298 részvényrel szemben. A 415 fixkamatozású papírból 292, tehát közel 75 százalék állandó forgalom tárgyát képezi, ami onnan is látható, hogy ezekben nap-nap után arfolyamok jegyezve vannak. Magyarzata ennek az, hogy a bécsi tőzsdén a

dum előadója dr. Miklós Armand, az egyesület alelnöke, aki előterjesztésében részletesen foglalkozik azokkal az anomáliákkal, amelyek a magyar fixkamatozású piacon fennállnak és amelyek ennek a piacnak a fellétekülését elsősorban hátráltatják. A bankáregyesület ezt a kérdést azért tűzi napirendre, mert ennek aktualitást nemcsak gróf Hadik János legutóbbi, az OMGE-ban tartott és a befektetési piac feltámasztását sürgető beszéde adott aktualitást.

háború utáni összes kölesönök, a melyek után összesen negyvenegyet tesznek ki, automatikusan tőzsdéi jegyzésre is kerültek, amivel szemben nálunk a háború után kilenc állami és öt megyei és városi emisszióból mindössze három van jegyezve. Hasonló az eredmény a prágai tőzsdével való összehasonlításban. Ott 134 fixkamatozású papír szerepel az arfolyamlapon, 106 részvényrel szemben és a fixkamatozású értékekből több mint 80 kötés is jön létre és az arfolyamlapon pénz és árnyafolyamuk is szerepel.

A magyar fixkamatozású piac mai dezoláttsága, a bankáregyesület megítélése szerint főleg arra vezethető vissza, hogy sem a kormány, sem a bankok egyáltalán nem törődnek a magyar fixkamatozású értékek sorsával,

pedig a belső tőkeképződés szempontjából is igen nagy érdekek fűződnek ahhoz,

hogy ezekben állandó és megbízható forgalom alakuljon ki, aminek azonban első feltétele, hogy ezek az emissziók a tőzsdéi arfolyamlapon kotírozva legyenek.

## Felavatták az aranyozó- és mázoló mesterek új székházát

— A Reggeli Ujság tudósítójától. —

Meleg ünnepség keretében avatták fel vasárnap délelőtt a *Budapest-Székesvárosi Szobafestő, Címfestő, Mázoló, Aranyozó- és Fényező-Ipartestület Wesselenyicza 73. szám alatt ujonnan épült székházát.*

A vasárnap délelőtti ünnepélyes megnyitót szombat délután sajtó bemutató előzte meg. Az ipartestület elnöksége a sajtó képviselőinek bemutatta a kötelezettes új székházukat. Az ipartestületben tömörült mesterek megható példáját adták a szolidaritásnak a művészi izlésrel berendezett székház összes munkálatait az ipartestületben tömörült szakmák mesterei önkéntesül, az általuk adományozott anyag felhasználásával végezték. Az ipartestület, amely közel száz esztendővel ezelőtt alakult meg, mintegy kétezer tagot számlál és az elnökség abból a gondolatból kiindulva, hogy a tagoknak egy meleg otthonuk legyen, ahol szórakozhat és kulturál kaphatnak, építették meg ezt a székházat.

Az ipartestületi székház létrehozásánál Lovász Gyula elnök, Garay Nándor, Strenger Rezső alelnökök nagy érdemeket szereztek. Az iparművészeti munkákat Zeille Kálmán iparművész festette, a székház építkezésének tervét pedig Lack János műépítész készítette el.

A vasárnap délelőtti diszköz-

gyülésen, amelyen az összes budapesti ipartestületek, valamint a hatóságok is képviseltették magukat, az osztrák szövetségi ipartestületi elnök is megjelent. Az ünnepséget a *Hiszkegy* nyitotta meg, majd Lovász Gyula elnök mondott nagyobb beszédet, amelyben az ipartestületbe tömörült szakmák szétesztendő múltjára tekintett vissza. Vasárnap este a székház díszterében kétszázterítékes bankett volt.

## Ötven év óta tegnap volt Londonban a leghidegebb nap

London, december 22.

Anglia sok részéből erős havazás és nagy hideget jelentenek. Durham és Yorkshire környékén heves szél- és hóvihár volt. A tegnapi nap ötven év óta a leghidegebb volt Angliában.

## A fagyhullám elérte Newyorkot

Newyork, december 22.

A hideghullám, amely az ország nyugati részében fellépett, elérte Newyorkot. A fagyhullám egészen Kuba szigetéig terjed. Az Egyesült Államok középnyugati részében, ahol a hőmérséklet egyes pontokon 40 fok Celsiusra süllyedt, most mezenyhült az idő és több helyen áradást okozott.

## Az Angol Bank legnagyobb aranyvásárlása

London, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
Hónapok óta özőlik kiétele az arany Angliából. Az Angol Bank ennek a folyamatnak az ellensúlyozására egy tételben hatalmas tömeg aranyat vásárolt Ameriká-

ban. Az Angol Banknak fennállása óta ez volt a legnagyobb aranyvásárlási üzlete.  
Az aranyrudakat a *Berengaria* hozta Newyorkból a *Middlandbank* számlájára. A megvásárolt aranyrudak értéke több mint 46 millió font.

## Egy rablóbanda merénylete miatt Bukarestből megszakadt a vasuti összeköttetés Erdély felé

Bukarest, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
A Bukarest és Ploesti között fekvő *Brazi* állomáson az éjszaka kiskilott egy tehervonat. Emiatt a pályatest kétszáz méter hosszúságban annyira megrongálódott, hogy a vasuti közlekedést Bukarestből Erdély felé és a Moldvába teljesen megszakította.

Az anyagi kár igen jelentékeny. A vizsgálat megállapította, hogy a pályatest nagyarányu megrongálódását nem a tehervonat kiskilása okozta, hanem egy rablóbanda vakmerő merénylete.

A sineket ez a rablóbanda szakította fel és a tehervonat kiskilása is emiatt történt.

## A szovjet macska-exporttal akarja megmenteni jövőjét

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
Páris, december 22.

Az *Intransigeant* moszkvai levelezője szerint Szovjetország külföldi kereskedelmi merlegének egyen-súlya érdekében a jövő évben leg-alább 100 millió aranyrubel értékű árut akar exportálni.  
Az *Izvesztija*, a szovjet hivata-

los lapja közli a kiviteli cikkek sajátosajtságos lajstromát. Eszerint *Ukrajnából 5 millió macskát, valamint nagymennyiségű halvikelyt fognak exportálni.* Az utóbbi árucikket hamisgyöngyök gyártására használják fel.  
Ugyancsak a lap jelenti, hogy a *bécsi fővárosi 3000 kg. libaszirt rendelt Ukrajnából.*

## Loubet családja nem óhajtja a nemzeti temetést

Páris, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
A kamar folyosóin híre jár, hogy a tegnappótt elhalt Loubet volt köztársasági elnök családja

közölte a miniszterelnökkel, hogy a család nem óhajtja, hogy az elhunytak nemzeti temetést rendezzenek. A temetésen a kormányt egy miniszter és egy államtitkár fogja képviselni.

## Háromszáz vendég felett beomlott egy ház

Casablanca, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
Egy magánház belső galériája abban a pillanatban omlott össze, amikor a nagy szobában háromszáz zsidó vendég volt, akik családi ünnepre gyülekeztek össze. Harmincan közülük súlyosan megsebesültek.



Érv. báró Maillot de la Treille Nándor szül. törökszentmiklósi és özadányi Almásy Marianne grófné egy a maga, mint gyor-mekel Margit, György, Nándor és Marianne, valamint anrésa Érv. báró Maillot de la Treille György-né szül. Beust Margit báróné, eszlingérsztes hölgy, továbbá özadányia Érv. törökszentmiklósi és özadányi gróf Almásy Etelka és a többi gyszülő rokonok nevében fájdalmas szívvel jelenti, hogy farron szeretett férje, a legjobb apa, ün, vó és rokon

Méltóságos

## Lezuhant és meghalt az abessziniai négus nagybátyja

Addis-Abeba, dec. 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
Az Abesszinia északi részén fekvő *Denszeben* repülőgépszerecsétség történt. A négus egyik nagybátyja, aki szintén a gépen tartózkodott, a szerencsétlenség alkalmával meghalt.

## Challes és Larre Borges Rio de Janeiroba repültek

Páris, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —  
*Challes és Larre Borges* francia repülők, akik Sevillából Dél-amerikába repültek és Natal közelében kényrszerzésállásnál könynyebben megsebesültek, egy postarepülőgépen Rio de Janeiroba repültek, ahonnan Montevideóba folytatják utjukat.

# FOGAK!

Fogorok, aranykoronák és ki nem vehető zápfogásos-nélküli opogatók aranyhídak stb. Fog-és gyökérkezelés, fogtörés (pombás) teljesen fájdalom nélkül eszközöltenek. Vidéki soronkívüli ógadtatnak és napon belül elkészítetnek. 10 évi állomás és kedvező fizetési feltételek. Műfogak készítésénél fogzás- és optómás ellesen dímentes.

22-es aranyból korona 22 P-48  
22-es aranyból tömör részfogak 22 P-48  
Kivehető porcellán (fehér) fogak 6-9-10 P

Telefon: J. BARNAI. MŰFOGÁSZ-  
423-57. BUDAPEST, VII. KER., RÁKÓCI-ÚT 56. SZ. I. EM.

## Báró Maillot de la Treille Nándor

nagybírókos, országgyűlési képviselő, Zemplén vármegye volt kormánybiztos-főispánja, a Zemplén vármegyei Gazdasági Egyesület elnöke, a Magyar Urlihorok R. T. Helye Szövetkezete és számos közgazdasági intézmény elnöke és igazgatósági tagja, stb. stb.

Folyó évi december hó 20-án, rövid szünetelés és a halálközeli szomszédok felvétele után, 46 éves korában Budapestben visszaadta Teremtőjének jószágát, és mes telkét.

Drága halottunk földi maradványait bétfón, december hó 23-án délelőtt 10 órakor fogtuk Tállyán a rórn káth. kegyuri templomból az ott tartandó gyászmlése után a családi síkhelyün gróf nyugalmára helyezni.

Tállya, 1929. december hó 21-én. Atdott legzen emléket

# Weissmayer Bruno

## tragikus halála ügyében a szolnoki rendőrség még folytatja a nyomozást

### Az orvosok megállapítása szerint agyvérzés ölte meg

Szolnok, december 22.

— *A Reggeli Ujság tudósítójától* —

A múlt héten elment az élők sorából Weissmayer Bruno, a Tariffenauzeiger volt szerkesztője. Sokan ismerték és szerették — kivált irók és újságírók — az érdekesfejtű, ezüstösbajú öreg urat, a kinek a szájából sohasem hiányzott a cigareta. Brunesi bácsi —

igy becéztek az Otthon-körben, a melynek mindennapos vendége volt és amelyhez csak egy napig lett hűtlen, amikor üzleti ügyben Szolnokra utazott. Ebből az egy nappól most már örökkévalóság lesz, mert Weissmayer Bruno Szolnokon a kórházban meghalt.

— Agyvérzés ölte meg — az első percben így tudták baráti körben,

de napok múlva lassan kezdett szállni a hír, hogy az öreg ur, aki a konjunkturában vagyona tett szert, de az utóbbi időben tönkrement, önkézzel vett véget az életének.

Megerősödött ez a gyanú, amikor kitudódott, hogy Weissmayer Bruno egy ízben már megkísérelte az öngyilkosságot, de akkor megmentették az életnek.

Budapestben nem lehetett megállapítani a való tényállást, itt Szolnokon is csak annyit tudnak, hogy az öngyilkosság nem valószínű, de nem kizárt.

A szolnoki rendőrséget ugyanis még mindig foglalkoztatja Weissmayer Bruno birtelen halála és a nyomozást még egyáltalában nem zárták le.

Beszéltünk dr. Keresztfalvy Gyula rendőrkapitánnyal, a szolnoki rendőrség bünyügyi referensével, aki megerősítette ezt az értesítést.

— A kórházból, — mondta a rendőrkapitány — bekértük a körjegyzőkönyvet, azután az iratokat átesszük az ügyészséghez, hogy

Felóra múlva már panaszkodtak a vendégek, hogy valaki erősen hörög.

Azután elesenedesedett a zaj, Reggel kilenc óra tájában a szobaaszony zörgérett az ajtón, de nem kapott feleletet. Erre én kimáztam az üvegtetőre és benéztem a 17-esbe. A szobában érezt a világot, a vendég leveleközve, pápaszemmel az orrán feküdt az ágyban. Akkor azután feltörtük az ajtót és orvost hívtunk.

Dr. Leitner, a közelben lakó főorvos vizsgálta meg elsőnek az eszméletlen embert.

— Öngyilkosságra gondoltam — mondta az orvos — s ebből a szempontból vizsgáltam meg az eszméletlen férfit, de semmiféle olyan szimptomát nem találtam, amely alkaloida-mérgezésre engedett következtetni.

Csődátolatképpen a beteg erre nem reagált, amiből az orvosok arra következtettek, hogy valami mérge akadályozza az ellenszer hatását.

Ebben a pillanatban tehát fennállott a lehetőség, hogy Weissmayer Bruno az est folyamán nagyobb mennyiségű veronált, vagy hasonló szerf vett be. Később azonban ez a feltevés megdőlt, mert a beteg az infúzió következtében eszméltre tért.

Erdeklődtünk a kórházban, ahol természetesen a körjegyzőkönyv tartalmáról nem nyilatkozhat, de annyit megtudtunk,

ott döntsének a továbbiakat illetően. A külső körülmények mindenesetre nem vallanak öngyilkosságra. Levelet, mérget vagy fegyvert nem találtunk a szobában. Kis bőrdöngőben okmányok és elszámolások voltak, a zsebében negyvenhat pengő készpénz. Ugy tudjuk, hogy mindössze egy napra jött Szolnokra, hogy valakivel üzleti ügyben tárgyaljon.

A Nemzeti Szállóban elmondták, hogy Weissmayer Bruno délelőtti feltevénygyakor jelent meg a portánál, de akkor csak kis kézi-böndjöt helyezte el és eltávozott. Délben visszajött és magával vitte a táskát.

— Délután négy óra felé — beszélte Tóth István portás — njira megjelent és most már szobát kért. Felhívta budapesti lakását és közölte családjával, hogy éjszakra Szolnokon marad. Este a kávéházban volt fél tizenegyre, azután felment a szobájába.

származó nyom sem mutatkozott. Az ajka, nyelve tiszta volt, nem hányt, ami mérgezésnél állandó kísérő jelenség. Maradt az agyvérzés, vagy a cukorbetegség származó coma feltevése. A szállodai szobában erről sem tudtam megbizonyosodni, úgy intézkedtem tehát, hogy a mentők a kórházba szállítsák.

Dr. Leitner főorvos délután kiment a kórházba, ahol dr. Durst János abban a feltevésben, hogy csakugyan cukorbetegség származó savmérgezés történt, másfél liter szódabikarbónás infúziót alkalmazott.

hogy Weissmayer Bruno természetes halállal, agyvérzés következtében halt meg.

Az agyvérzés úgy állott elő, hogy a hosszantartó coma következtében az agy erei meggyengültek és megrepedeztek. A körjegyzőkönyv a holnapi napon kerül át a rendőrséghez, amely az iratokat átteszi az ügyészségre, ahol dönteni fognak, hogy további eljárásnak helye van-e.

## Németországban vasárnap kezdődött a népszavazás a Young-tervezet elutasításáról

Berlin, december 22.

— *A Reggeli Ujság tudósítójától* —

A népszavazásról este tíz óráig beérkezett részleges eredmények alapján a Wolff Távirati Iroda megállapítja, hogy 25,231.878 szavazásra jogosult közül

igennel szavazott 2,833.705, nemmel 166.637.

A birodalom egész területén 41.244.733 a szavazásra jogosultak száma.

Berlin, december 22.

A német birodalomban ma tartották meg a népszavazást

a Young-tervezet elutasítását követelő törvényjavaslat ügyében.

Az esti órákig beérkezett jelentések szerint a szavazás mindenütt rendben folyt le és csak kisebb incidensek játszódtak le a különböző pártállású szavazók között. A szavazásban való részvétel nem volt valami élénk.

Kellemetlen incidens történt a Rostock-uccában levő választási helyiségben. Két fegyveres férfi berontott a terembe, riasztó üvösekkel adták le és azután elrabolták a választói névjegyzéket. Nyomban a két rabló üldözésére siettek, de ez nem vezetett eredményre, a két férfinak sikerült elmenekülnie.

Boroszóban az éjjel a különböző pártok hívei között a népszavazásban való részvétel miatt verekedésre került a sor, úgy, hogy a rendőrségnek kellett a verekedőket szétválasztani. Tizennyolc embert őrizetbe vettek.

## Január 3-án ül össze a hágai konferencia

Brüsszel, december 22.

— *A Reggeli Ujság tudósítójától* —

Jaspar miniszterelnök a második hágai konferencia megnyitá-

### Jaspar párisi tanácskozásai

Páris, december 22.

Mint az Echo de Paris jelenti, Jaspar belga miniszterelnök ma Párisban megbeszélést folytat Tordieu miniszterelnökkel és Briand külügyminiszterrel. A ta-

ának időpontját január 3-ára tűzte ki. Ezt a döntést hosszas huzavona előzte meg, amelyet főképp a francia delegátusok magatartása okozott.

tanácskozás során azokat a pontokat vitatják meg, amelyekben a francia és a belga kormány közt még nem jött létre meg egyezés és amelyekel a II. hágai konferencia megkezdése előtt rendezni kell.

## Elfogató parancs gróf Zichy Ede ellen

### A grótot az összes budapesti mulatóhelyek, továbbá egy síófoki kaszirnő jelentették fel

— *A Reggeli Ujság tudósítójától* —

A budapesti kir. törvényszék által a főkapitányságra küldött szokásos elfogató parancsok között egy érdekes név is szerepel. Korábbi feljelentések alapján gróf Zichy Ede ellen 12877. szám alatt elfogatóparancsot adtak ki, amely szó szerint a következőket tartalmazza:

Gróf Zichy Ede alaposan gyanúsítható azzal, hogy Budapesten 1927-1928 években a Jardin, Kék Egér, Pele-Méle, Moulin Rouge, Tabarin, Parisien Grill, továbbá

Síófokon egy kaszirnő sérelmére pincéreket hitelben érvényesítés alatt — összesen haterz pengő összeg erejéig megkárosítva, csalásukat követett el.

Személyleírása a következő: születési helye Eastbourne (Angolország), állampolgársága csehszlovák, születési éve 1898, foglalkozása földbirtokos, apja neve: gróf Zichy Béla, anyja neve: Mabel Wright, haja gesztenyebarna, bajusza, szakála bevert.

Gróf Zichy Edét a budapesti kir. törvényszék 1928. B. IV. 3923. sz. alatt

a magyar állam megbecsülése ellen elkövetett vétség miatt is körözi.

Gróf Zichy Ede hosszu időn keresztül ismert alakja volt a Budapest éjszakai életének. Különösen a mulatóhelyeket látogatta sűrűn, amikor Csehszlovákiából Budapestre látogatott és ilyenkor egy-egy mulatóban reggelig tartó mulatságokat rendezett, ahol szívesen hítelezte az előkelő nevű arisztokrata földbirtokosokat. Később azután

a mulatóhelyek főpincérei a több ezer pengőt kitevő számlákat prezentálták gróf Zichy Edének, azonban vagy nem tudták megtalálni, vagy pedig, ha ez sikerült, akkor fizetési halasztást kért. Végül is a főpincérek egy ügyvédet fogadva bünyvádi feljelentést tettek, gróf Zichy Ede ellen a főkapitányságon.

Ezekhez a feljelentésekhez a melyek az összes budapesti mulatóhelyek főpincéreit képviselik, csatlakozott a körzében szereplő síófoki kaszirnő panaszaival. A magyar állam megbecsülése elleni vétséget a fiatal gróf azzal követte el, hogy egyszer egy nyilvános helyen a magyar államot becsmérő kifejezésekkel illette.

Az elfogatóparancs alapján a budapesti főkapitányság megtette az intézkedéseket gróf Zichy Ede felkutatására. Jelenleg azonban a rendőrség nem tudja megállapítani, hogy a gróf hol tartózkodik.

## Phriezába utazik az olasz trónörökös

Phrieza, december 22.

— *A Reggeli Ujság tudósítójától* —

Idáig meg nem erősített jelentések szerint az olasz trónörökös a mézeshegyi Geysersburg-kastélyban, Phrieza mellett tölti majd el. Itt-tartózkodása alatt megtekinti Noredát és ott a saját költségén nagy emlékművet készült állítani.

## Szőnyegek, függönyök

paplan, takaró, matrac stb., legolcsóbban

## Kovácssevics Milenko

cégnél, IV., Petőfi Sándor-utca 3. sz., udvarban.

Az ország legnagyobb keresztény üzlete!

Nagyobb vásárlás esetén kedvező fizetési feltételek!

## Jugoszláv nacionalisták a merényletek sorozatát tervezték a király születés napján

Belgrád, dec. 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Zágrábról érkezett magánjelentések szerint diákokból és magán-tisztviselőkből álló jugoszláv nacionalista csoport — mint most megállapították — előkészületeket tett arra, hogy a zágrábi városi képviselőtestület hűdoló küldöttségének különvonalát december 16-án a levegőre röpitse és hogy bombamerényleteket kövessenek el a király születésnapján, december 17-én a katolikus székesegyházban tartott ünnepi istentiszteletre, valamint az Esplanade-szalóban rendezett bál alkalmával.

A merényletek végrehajtását az hisztította meg, hogy az a soffér, akinek a robbantószerkeket Károlyvárosból Zágrábra kellett szállítania, erről a hatóságknak jelentést tett.

A feljelentés alapján letartóztattak tíz összeesküvőt, köztük három diákot, egy ügyvédjelöltet, Jelasics volt horvát parasztpárti képviselőt és Begics volt osztrák-magyar ezredesét. A letartóztatottak kihallgatása után a vizsgáló elrendelte Marsok dr.-nak, a horvát parasztpárt volt elnökének, mint bűnrészesnek letartóztatását. Begics a rendőrségen kihallgatása közben hirtelen felkapott egy kést amely a nendőrőrszűvelő íróasztalán fekiútt és öngyilkosságot kísérelt meg. Súlyosan sebesült állapotban kórházba szállították.

## Németország verekszik, vérzik és — talpra áll

Berlin a katasztrófák, botrányok és zsenialitások metropolisza

Berlin, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Csak egy négy milliós városban találkozik annyi ordenáre ember, mint Európa legnagyobb köztársaságának, a német birodalomnak fővárosában, Berlinben. A „Sachlichkeit“, a tárgyalagosság érve alatt udvariasságok és modortalankok a mindennapi kenyérrézt folytatott küzdelem leple alatt kiérettlenek

elkeltenek, botrányaik és katasztrófáik lesújtó méreteit prepotenciával akarják ellensúlyozni, aminőt semmi más emberfejta nem ismer és nehezen emésztené meg.

A köztársaságot a szociáldemokrata párt irányítja, a kormány fejét, Müller-Franket, az egykori könyvkereskedő segédét a ésszociáldemokrata párt delegálta.

Kabinetje koalícióban van a katolikus Centrum-párttal, amelynek szociális programja a katolikus munkások hatalmas rétegét szítja magához s a polgári pártokkal, akik keményen összeszorítják a fogukat és nézik az országpusztítást, amelyet a szocialisták marxizmusa és a kommunista párt orosz-barátsága siettet a beteljesülés útján.

Több mint egymillió munkanélkülit tart el Németország Hauptunterstützung-gal, főtámogatással olyan összeggel, hogy a munkanélküli és családja megélhet belőle. Legálább ugyanannyi a munkanélküli, aki kisebb segélyt kap és egymillió, aki mint önálló keresetét folytatott ember, sehol sem kap támogatást, holott keresetét immár évek óta hiába keres. Ha ez a kétmillió dologtalan szerencsétlen ember munkát kapna s csak annyi értéket produkálhatna, a mennyit minimális napidíjban kapna, mondjuk öt márkát, akkor hárommillió aranymárkával támogatná alá a birodalom gyökereiben megtépelt finocidit. Ehellyett azt látjuk, hogy a szociáldemokrata párt felemeli a munkanélküli segélyt. Az indokolása a

szörnyű újabb megterhelésnek nem az, hogy a munkanélküliek különben bevonulnának a kommunista pártba, hanem az, hogy a birodalom gazdasági tényezői, a bankok, a gyárak, a kereskedők nem tudnak sem tőkéhez, sem megrendeléshez jutni, amivel munkát adhatnak a munkanélküliek megdöbbentő számú hádseregének. A baj nem új keletű, 1927-ben még csak 394 ezer ember volt kenyér nélkül, 1928-ban már 800 ezer és a lavina már több millió asszony és gyermek kenyérkeresőjét tette koldussá. A polgári pártok nem adják ingyen a beleegyezésüket a munkanélküli segély felemeléséhez, hiszen az adók olyan ijesztően magasak, hogy a kereső nem tudja megfizetni.

A szocialista pénzügyminiszter — Hilferding — beismerte, hogy a polgárságnak igaza van, a birodalom adóhivatalai árveréseken sem tudják behajtani a hátralékokat s a söradó felemelését javasolta, hogy fedezetet találjon a munkanélküli segély felemelésére.

S ezen a vonalon a pénztelenség okán kitört a kabinetválság. Hilferding pénzügyminiszter megbukott: Komoly napokat, borús felhőket hozott a karácsonyi Hindenburg elnöknek s noha túl van a nyolcvan esztendőn, vállalja a feladatot, hogy személyes tárgyalást kezd a pártok vezető tagjaival. Országig magyarázza nekik, hogy legalább annyira szeressék a hazájukat, mint amennyire gyűlölik politikai ellenfeleiket. Az őz katoná még bizik a hazaszerető minden akadályt legyőző varázslatos erejében — még a szocialistáknál is.

Berlin városa sínos jobb borbén, nem tudja kifizetni a tisztviselők járandóságait. S akik Budapesten örökösen szemérez vetik dr. Sipőcs Jenőnek, hogy drága a villamosvasutunk drága a világítóvilágy

és a gázunk, vegyék tudomásul, hogy noha mindezek a berlini városi üzemek 80 millió márká hszonnal zárták a mérlegüket, a villamosvasut tartifjék felemelik 20 pengigról 25-re (34 magyar fillérré), a légszusz egységáráról 16-ról 19 pfennigre (26 magyar fillérré) s megdrágítják ugyanilyen arányban a többi közüzem termékének árát is. A városháza többsége — szociáldemokrata...

— A berlini városháza tanácskozási rendje is más, mint a miénk a Váci-utcában. Az új városi parlamentnek Tempel a korrelnöke, Korrelnök, tehát nem éppen fiatal ember. A kommunista Lang Fritz az egyik ülésen komiszul viselkedett. Tempel városi képviselő ur odalépett Langhoz és megpofozta. Szakértellemmel végezte a munkáját Tempel, van gyakorlata benne:

Berlin külvárosában, Lichtenbergben — Koresmáros.

A kereskedő életében is az ököl politikája a döntő.

Alkinek van még alkalma munkára, herkulési erőfeszítéssel dolgozik. A nagy áruházak véresen verik egymást. Leszállítják az árakat, mert Berlin leszegényedett. A nagyon kevésse tehetőse réteg számára a Karstadt áruház olcsó árut tart csak s a legújabb slágere a hárommárkás (öt pengő) zsebkendő, amelyet, ha elromlik egy esztendőig, ingyen csinál meg az áruház örösműhelye. Harmadnapra az előkelő Wertheim-áruház már hirdette, hogy az ő „drága arat“ a legolcsóbbak s ugyanazt az órát ugyanolyan kezeséggel két márká nucleovanóért adja, sőt láncot is ad hozzá ingyen. A Karstadt-áruház erre újabb gondolatot izozott ki: országos vásárt rendezett a pincéjében, medvetancoltató paraszttal, kintornával, amelyen majmokok vetnek bukfenecet, laci-konyhával, irtozatos szivajjal és — sikerrel. Az elszegényedett berliniek tömege hullamzik, tolaakszik és mulat keső estig a bódék között. Cilinderes vásári kikiáltók és apacsányoknak festett elárusítóók ordítják a tömeg felébe:

— Ne csak nézzen, nézze, hogy vegyen is...

— Velünk lehet beszélni!  
— Ez a szövetnarádek a legkövérebb Bertara is elég!  
— Mulat, kacag és röhög az ember sokaság. — van vagy ezer ember

S mert mindent megjavítanak és megtalálnak, már nem azt mondják, hogy „aki fegyverrel támad, fegyver által pusztul el“, hanem ugy variálják, hogy „aki fegyver által pusztult el, fegyver által támad is fel“...

S ezért is tud hatni rájuk Hindenburg, ezért deferdálnak a szocialisták a polgári politikának, ezért tudja magát tartani a koalíciós kormány, amely nem kell senkinek sem s ezért fog új erőre kelni az egykor hatalmas birodalom — minden ántánt-poklok ellenére is.

Em.

## Thomas főpecsétor elismeri, hogy az angol kormány nem oldotta meg a munkanélküliség problémáját

London, december 22.

Thomas főpecsétor egy londoni kerületben tartott beszédében a következőket mondta: Egész őszintén kijelentem, hogy nem oldottuk meg a munkanélküliség problémáját. Ha csak arról lett volna

szó, hogy ideiglenes foglalkozást találjunk a munkanélkülieknek, akkor feladatunk könnyű lett volna. De egy idő múlva az ország helyzete még rosszabb lett volna, mint előzőleg. Nyíltan bevallom, hogy még óriási szervező munka van hátra.

## Romániában szabad az antiszemizmus

Bukarest, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A zsidó diákok üldözésével kapcsolatban Fischer Jósef interpellált, követelte a diák zavargások megszüntetését. Az interpellációra a kormány nevében Madgearu miniszter a következőket válaszolta: „A kormány elítéli ezeket a brutalitásokat, ha azok valóban úgy történtek, ahogyan Fischer interpellációjában előadta. Ami azonban magát az antiszemizmust illeti, az egy politikai áramlat, amelyet a kormány nem rendszabályozhat meg, amiként nem rendszabályozhat meg semmiféle politikai áramlatot, mert hiszen így élos ellentétbe kerülne az alkotmánnyal és a szabadságról hirdetett elveivel. Romániában minden eszmének szóban és írásban való terjesztése szabadon meg van engedve, így tehát az antiszemita is szabadon propagálhatják eszméiket. Tüntetőik is szabad, csak rendezvényt nem szabad csinálniok, mert a brutalitásoknak már ellene van a kormány.

## AZ ŐSZI DIVATUJDONSÁGOK

már dus választékban megérkeztek összes ruházati áruházainkba. Így

férfiöltönyök, átmeneti és téli kabátzövetek, női jumper és köppeny szövétujdonságok, sima, tenniszcsikos és mintás flanellek, kötött kabátok és puloverek, férfi-, női- és gyermekcipők, futó-, ágyelő-, összekötő- és ebédlőszőnyegek, flanel, gyapju- és teveszörtakarók, ágygarnitúrák, kész férfi átmeneti és téli kabátok, sportöltönyök, női pongyolák, ruhák, átmeneti és télikabátok, szörmeáruk és szörmebundák.

Véleaztas előtt saját érdekében tekintse meg ruházati áruházunk készletét! Mintakéi készséggel díjmentesen küldünk!

**A Magyar Köztisztviselők Fegyverszállási, Termelő-és Értékesítő Szövetkezete**

Ruházati áruházai:

Budapesten	Vidéken: Debrecen,
V. r. G. T. sz. lev. u. 18.	Miskolc, Szeged Győr,
X. Mező-ut. 15-17.	Pécs, Székelyváros,
I. Atilla-utca 14.	Nyíregyháza, Kaposvár

# Soha ilyen rossz karácsonyi vásárt!

**Üresek a boltok — Redukálták a karácsonyi segélyeket**  
**Aranyvasárnap Bécsben**

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

1929 karácsonya. Tizenhatodik esztendője egyre több aggodó reménységrel, bizakodással várjuk a magyar karácsonyt a mind-egyik esztendő csak több kiábrándulást, csak nagyobb csalódást hoz minden téren. De az idei esztendő mindegyikén tultesz, panaszok az egész város, panaszok az iparosok, a kereskedők, a tisztviselők, a fővárosi és az állami alkalmazottak, panaszoknak a felnőttek és a fiatalok a gyermekek is.

Pedig sokat vártak az idei karácsonytól a szeretet ünnepeinek a legközvetlenebb sáfárai, a karácsonyfaárusok. Több száz vagónnyal érkezett a fővárosba az ország és a megszállt területek különböző vidékeiről. Hatalmas gu-lákban áll a sok fa és a Ferenc József-híd és az Erzsébet-híd között valóságosan fehérvirágzó a földből néhány nap alatt. A kereskedők már nem darabszámra árusítják a karácsonyfát, hanem kötegenként hajlandók odaadni négy-öt pengőért a legszebb ágakat. Félnék attól, hogy megmarad az áru java s ruffának a karácsonyi vásárra.

Karácsony előtt már hetekkel lázasan készült a karácsonyi vásárra a kereskedelem és az ipar minden szakmája. De nem fogv semmi. Beszélgettünk Rausch Aladár, a Baross Szövetség elnökével, aki megállapította, hogy

**nagyon gyenge a karácsonyi vásár.**

A kereskedők utolsó erőfeszítéssel készültek a karácsonyra és idáig még nem tudtak üzletet csinálni. Még az utolsó két napban, a hétfőn és kedden bíznak. Ha ez a két nap sem sikerül, a kereskedőknek az idei év utolsó menedéke is károsodást jelent.

Amint az egyik előkelő díszmű-árkereskedő kijelentette körösztünk munkatársunk előtt, ebben a szakmában alig fogv valami.

Hányvzik a vidéki vevőközön-ség, hiányzanak Erdély, a Fel-föld és a Bánát gazdag vásárlói.

akik békében hetekkel karácsony előtt fent jártak a fővárosban és megvették az ajándékokat. Ha egy-egy vevő be is téved az üzlet-be, ugyszólván kimenekül, olyan drága minden, mert ebben a szak-mában kell a legtöbb adós és a leg-magasabb vámot fizetni.

Üresek a kézimunkázatok is. Nem fogv a ruha és kevés kél el a cipőből.

Az ékszeresekre se gondol senki. Ha be is téved egy-egy vevő az arany és az ezüst ragyogó birodalmába, egy-egy nyakkendőűt vagy egy kis brosst vásárol. Azt is részletre, ha lehet.

Egyedül a bazárok és a 36 fl-leres áruházakban van forga-lom.

Szaloncukrot apró papírnasó- és fajtákokat vesznek a szülők a gyerekeknek, pedig a gyerekek kis vasutat, rádiót varnak. Ok nem tudják, hogy a papa nem kap karácsonyt és hogy a mama tartozik a fűszeresnek.

A karácsonyi jutalmak körül mindenüti csalódást kellettek a különböző vállalatok, sőt a köz-intézmények karácsonyi meglepe-tesei is.

Redukálták a vasutasok karácsonyi jutalmát,

örög, évtizedek óta szolgáló rend-őrök

tizenöt-tizenhat pengős karácsonyi segélyt kaptak,

a fővárosi nyugdíjasok segélyével majdnem az utolsó napig taktikáz-

tak, viszont a többi nyugdíjasok semmit sem kapnak.

Valami nagy hibának kell itt lenni, mert a bécsi lapok egy-öntetűen azt írják, hogy az osztrák fővárosban a kereskedők egytől-egyig remek karácsonyi üzletet kö-tötték. Mikor jön el a magyar karácsony s mikor kerül vissza a karácsonyfára az országnak négy letépett ága, melyik karácsony-ou hozza el a magyarok Jézuskája a legszebb magyar ajándékot?

**Bécsben a főmege vásár/ások miatt megakadt az uccai forgalom**

Bécs, december 22.

Bécs városa ma az aranyvasár-nap jegyében állott. Már kora dé-lőtt a vásárló közönség nagy tö-

megekben lepte el az üzleti negye-deket és sűrű rajokban követtek egymást a legkülönbözőbb boltok-ban a karácsonyi bevásárlásaikat végzők, a legkülönbözőbb társa-dalmi rétegek köréből. A legelen-kebb volt az élet a Belváros elő-kelelő utvonalaiban.

ahol a vásárlók és a kíváncsi-kodók nagy tömegei miatt sok-szor pereken át megakadt a forgalom

és az egész délelött folyamán ugy-szólván csak lépésben hajthattak az autók ezekben a belvárosi uc-kákban.

## Berlin a birodalom ellenőrzése alá került

Berlin, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

A birodalmi takarékosági bi-zottság elnökének rendeletére Schulz polgármester a takaré-kosság végrehajtására külön el-lenőrző hivatalt állított fel. Ez az ellenőrző hivatal közvetlenül a polgármester alatt áll és ut-sításai szerint cselekszik.

Az ellenőrző hivatal minden fizetési utalványt megvizsgál, mielőtt kifizetésre kerül. Olyan utalványokat, amelyek a kiadás gazdalkodás kereteit meghalad-

ják, tekintet nélkül visszautasít-tanak.

## Összeesküvés Callez volt mexikói elnök ellen

Newyork, december 22.

— A Reggeli Ujság tudósítójától —

Az Associated Press mexikói je-lentése szerint Callez volt elnök élete ellen irányuló összeesküvést fedeztek fel. A péntekre virradó éj-szakán bir szerint 50 embert letar-tóztattak. A hirt hivatalosan meg-nem erősítették meg.



## Margit néni, a Tündérvásár szerkesztője

a szerelő anyának gyakorlati okosságával oldotta meg a karácsonyi ajándékozás problémáját: hogy kevés pénzért sokat és olyan ajándékot kell adni a gyermeknek, amely nem csak pillanatnyi örömet szerez neki, hanem tartósan szórakoztatja és foglalkoztatja. Ezért találta ki a «Vágyainknak Albumát», amely az egész hosszú esztendőn át állandóan ébren tartja az érdeklődését, azokkal az új és új képekkel, amelyek hazánk történelmi nevezetességeit ábrázolják és ismertetik. Ezekkel hétről-hétre ingyen lepi meg kis olvasóit a «Tündérvásár» és ezt a pompás Albumot ingyen kapja meg mindenki, ha leg-alább öt pengő bolti árú Tündérvásár-kiadványt vásárol De választhatja az Album helyett a «Tündérvásár» 1/4 évi inge-nes előfizetését is ugyanilyen föltételek mellett és ez az ingyenes előfizetés is, biztosítja a gyermeknek a történelmi nevezetességek, művészi, mélynyomású képeket, mint a «Tündérvásár» ingyenes mellékleteit.

Szerezze meg gyermekeinek — vagy rokonai, barátai gyermekei-nek — azt az örömet, hogy megkap-ják karácsonyra: vagy «Vágyainknak Albumát» 24 művészi képpel, vagy pedig az utalvány-okmányt a «Tün-dérvásár» 1/4 évi inge-nes előfizetésére.



PALLADIS RT.

A Tündérvásár-kiadvá-nyok gazdag választéká-ban 6 — 16 éves korú min-den gyermek és ifjú meg-kaphatja a neki való ka-rácsonyi ajándékot

Arusítja minden jobb könyvkereskedés, tőzsdé, továbbá a Tündérvásár-kiadványhivatala (Budapest, V. Honvéd-utca 10. sz.) és a Palladis Rt. (Budapest, V. Szechenyi-utca 4. sz.)





## Verebek

Kisgyerekek fehérágyaik rácsal mögött már egy kezükön is megszámlálhatják, hányat alszanak karácsonyig, a Meteorológia is csapadékot ígér, a műjégyvíz után a többi jégyvíz is megnyitott, határozatlan hideg van, tehát nem lehet messze a hó sem.

Jön a hó, félhétsipok huz a házak fölére, szőnyegét terít az uccára, mehangulatot áraszt, békét, csendet, puhaságot mond, az emberek m. j. álmodni kezdnek egy kicsit: Ni, éppen olyan, mint a tavalyi hó, azután tudomásul veszik, többet nem törődnek vele. Csak a verebek szegények, azok nagyon megerősítik, hogy itt a hó.

Hó van és a veréb nem talál enni-veget. Bántja a hideg is, keményekbe húzódik éjszakára és reggelre félig gémberedtetten és kormosan, akár egy kéményseprő, buvik ki a világba, hogy hibba lesse a magot, a szemet, amit el-takar előle a hó.

Ilyenkor a jótételek kenyérmorzsaát szórják az ablak párkányára és lesik az ablak mögül, hogy a potyavendégek mint gyülekeznek lármas csipogással, egymást lökdösve, egymás fején keresztül bukácsolva a remek lakomára.

Jó szívvel adják bizonyára, de milyen rosszat cselekednek vele. A hó megdagasztja a morzsát, felpuffasztja a verebet és a fagy, az éhség nem tud annyit elpusztítani közülük, mint ez a rosszszékű jószándék. Ha már a barátai így gonoszok velük, — pedig mily kevés gond lenne keveske szemet szőrní ki nekik — vajjon mit várjanak az ellenségüktől. Erthetetlen, hogy ennek a szegény kétlábnak mennyi ellensége van Budapesten. Üldözik és gyűlölik pedig ürge, intelligens és ha már erről is szólni kell, hasznos is. Az Egyesült Államok egyes vidékein nem ismerik a verebet, nagy kötséggel telepitették meg, állami bizottság ügyel a szaporodására, mert a veréb nagyon fontos nemzetgazdasági és egészségügyi tényező, mint a legmohóbb és legvakmerőbb üldözője a kártekonny rovaroknak, álcáknak és minden egyéb apróságának.

Nálunk a hasztalan és buta galambot dedélgetik. Ezt a gonosz, gyűlölködő fajta, amely csak udvarolni, vagy verekedni tud, a vidám veréb hohó mozdulataival jobban megérdemelné a szeretetet.

— Karácsonyi örömet a szegényeknek! Nagybányai Horthy Miklósné „Karácsonyi örömet a szegényeknek” jótékonyági akciójának egyik részleteként ma délelőtt osztották szét a kormányzó feleségének jelenlétében a régi képviselőház üléstermében az akció során összegyűlt téli ruhameit 1700 szegénysorsos fővárosi gyermeknek. Az ünnepélyen résztvett dr. Vass József népjóléti és munkaügyi miniszter is, valamint Dreher Imre államtitkár és Ripka Ferenc főpolgármester. Dr. Purébl Győző tanácsnok mondott ünnepi beszédet, majd több anekdotán után dr. Kósa Ferenc iskolatanácsnok köszöntö meg az ajándékot a gyermekek nevében. Az ünnepély végén a kormányzó felesége személyesen osztotta ki a gyermekeknek az ajándékokat.

— A francia hadikölesnkötvények kamatlábát leszállították. Párisból jelentik: A francia hadikölesnkötvények kamatlábát tegnap 4 százalékról 3 és fél százalékra szállították le. A sajtó értesülése szerint valószínű, hogy a Banque de France kamatlábát rövidesen 3 és fél százalékról 3 százalékra fogják leszállítani.

— Magyarországi autostatisztika. Csonkamaagyarországi területén összesen 19.000 gépjármű fut. A teherautókat 2354, 4332, ebből Budapestre jut 2254, míg személyautó 11.658, ebből Budapesten 10.336 van üzemben. A motorerékpárok száma az egész ország területén 10.358 s ebből 5139 Budapesten van nyilvántartva.

— A bolgár király Németországba utazott. Boris király nővérének, Nadesda hercegnének meglátogatására Németországba utazott, ahová ma érkezik meg.

— Vonatkisiklás Bulgáriában. Szombaton este a Plovna és Szófia közt fekvő *Ilienci* állomás közelében egy vegyesvonat mozdonyra és négy kocsijára kisiklott. Tizen megsebesültek, közülük négyen súlyosan.

— A Szellemleg Elmaradtak Gyámioitó Emberbarátok Szövetsége megtartotta alakuló gyűlését. E szövetség a magyarországi szellemi fogyatkozásban szenvedő egyének védelmére alakult, kitűzött célja, hogy az ilyen szerecsételek intézményes elhelyezésének kérdését véglegesen megoldja. A Szövetség ügyvezető elnöke, Péter Antal és főtájkára az érdeklődőknek felvilágosítást készítségét nyújt. Az egyesület helyiségei *Miklós-tér 5. szám* alatt vannak.

— A fuvaros halála. Ricséről jelentik: *Batta János* uradalmi kerékgyártó *Kisvárdáról* deszkát fuvarozott Monyhanyára. Utközben szekere belefordult egy többméter mély árokba. *Batta János* a kocsi alá került és a lezuhanó deszkák és gerendák agyonnyomták. A kerékgyártót öt apró gyermeket hagyott árván.

— Leesett a villamosról és betörté a fejét. A Lehel-ucca és Csángó-ucca sarkán vasárnap délután egy C. jelzésű villamos pótkocsijának hátsó peronjáról leesett *Sztanek Józsefné* 60 éves piaci árusnő. Az öregasszony olyan szerencsétlenül zuhant le a villamosról, hogy a feje betörtött. A sebesült asszonyt a mentők életveszélyes állapotban a Szent István-kórházba szállították.

— Elűtötte a gépkocsi. Vasárnap délután Kispesten, az Üllői-ut és Báthory-ucca sarkán a Bp. 28-287. számú gépkocsinak, melyet *Rubas György* sofőr vezelt, véletlenül nekiszaladt *Mészáros József* 48 éves napszámos, aki a fején sérült meg. A kispesti mentők a Szent István-kórházba szállították, ahol sebét bekötözték.

— Pipára gyújtott az ágyban. Pesterzsébeten, a Kisfaludy-ucca 10. számú házában lévő lakásán *Fischer Adolf* 86 éves maganzóval súlyos szerencsétlenség történt. Vasárnap reggel, mikor még ágyban feküdt, pipára akart gyújtani a s gyújtótól a párna tüzet fogott. Az öreg ember az égő ágyban súlyos égési sebeket szenvedett. Az agyastányt, aki az arcán és karján sérült meg, a pesterzsébeti mentők a kunoceai kórházba szállították.



*a magyar kereskedők előtt, akik megkísérelték idevarázsolni a régi, elmúlt karácsonyok szímet és hangulatait, akik nem tudják, hogy konzolidáció van, bekeszerződés van, hágai konferencia lesz és keleti jóvátétel fenyeget. Ok mindent megkíséreltek, hogy eljuttassák ide a termelésnek csodáit, de nem tudtak hozzá közönséget találni. Nem az ő hibájuk, hanem a konzolidáció, amely a maga kiszolgálókészségével tudomásul vette Trianont, kiszolgált a bekeszerződéseket, eleget tett mindennek, fizeti a jóvátételt és mozgásba hozza az adósróft. Csak kirakatok vannak, de üzletek nem, csak szemlélok vannak, de vevők kevesen. Hogy ekkora erőfeszítéssel fenn tudják tartani a látszatot, ezt még a konzolidáció sem hitte a ezért megérdemlik, hogy levegyük előlük a kalapot.*

— Bicskázó legények. Nyiregyházaól jelentik: *Tiszapolgár* község határában tegnap este több legény között verekedésre került a sor. A verekedés hevében *Izák Mihály* és *Megyeri Albert* kést rántottak elő, amellyel *Barát István* fején több súlyos sebet ejtettek. *Barát Istvánt* eszméletlen állapotban hazaszállították, ahol sérüléseibe reggelre meghalt. A vizsgálat megindult.

— Szatmár város magyarajku tisztviselőit elbocsátották. Szatmár város magyarajku tisztviselőit minden nyugdíj és végkielégítés nélkül elbocsátották. A magyarság körében annál is inkább megütközést keltett ez az intézkedés, mert a tisztviselők sikeresen letették a román nyelvi vizsgát s jöllehet sikeres bizonyítvány volt a kezükben, a tisztviselőket újból vizsgára parancsolták s a második vizsgán az összes elbukatták. A tisztviselők természetesen perrel támadják meg a törvénytelen és embertelen intézkedést.

— Kávélval forrázta le magát egy kisleány. Ma reggel 8 óratájban Kőbányán, az Ohegyi-ucca 16. számú házában *Tolmár Ilona* 6 éves kisleány magára rántotta a forró kávélval telt eszékét és leforrázta magát. A gyermeket a mentők részesítették első segítségben.

— Tettenért betörők. A Hieronymi-ucca 42. számú villába vasárnap hajnalban ismeretlen tettesek be akartak törni. A házfelügyelő észrevette a betörőket, üldözötte vette őket, de a betörők egy rájuk várakozó gépkocsin elmenekültek. Az ismeretlen betörők egy két méter magas kettős létrát hátrahagytak. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Kassa közelében egymásnak szaladt két tehervonat. Kassáról jelentik: Vasárnap este Kassa feől jövet egy tehervonat *Kislodna* állomáson nekifutott egy ott vesztelgő tehervonatnak. Az összecölkés alkalmával hét kocsi kisiklott és megrongálódott. A két vonat kiserőszemélyzetből heten megsebesültek. A forgalom 8 óra 40 percig szűntelt.

— Gázmérgezés. Az Aréna-ut 140. számú házában lévő lakásán vasárnap dében *Dorny Ilona* 26 éves tisztviselőnő a resóból kiáramló gáztól rosszul lett és összeesett. A mentők a tisztviselőnőt első segítségben részesítették.

— Újabb tiltakozás Károlyi Mihely beboosátása ellen. Washingtonból jelentik: A National Patriotic League nevében annak ügyésze, H. Ralph Burton tegnap tiltakozást nyújtott be a külügyi hivatalnál *Károlyi Mihály* és ne-jének beboosátása ellen. A tiltakozás szövege többek között azt tartalmazza, hogy *Károlyi Mihály* nek és feleségének beboosátása nemcsak ellenkezik a fennálló rendeletekkel, de az a tisztviselő, aki *Károlyi Mihály* nek és ne-jének be-jövetelében segítkezik, „az a törvényt szegi meg”.

— Forradalmi hangult Temesvárt. A munkanélküliség oly óriási mérvet öltött Temesvárt, hogy a munkásság tüntető felvonulásokban figyelemzetti a hatóságokat a munkanélküliséggel járó veszedelmekre. Legutóbb 5000 munkanélküli verődött össze Temesvár uccán és a tüntetőkből kivált küldöttség a városi tanácsnak 36 óras ultimátumot nyújtott át, amelyben követelte, hogy a munkanélkülieket segítyezék, mert különben karácsonykor a munkásság nem tudja biztosítani a város nyugalmát.

— A budapesti rendőrök karácsonyi miséje. Mint minden esztendőben, az idén is, a karácsonyi ünnepek előtt a budapesti rendőrszemélyzet számára az egyes felekezetek templomaiban megtartottak a szokásos istentiszteleteket. A római katolikusok vasárnap reggel 8 órakor gyülekeztek a *Szent István-bazilikában*, ahol dr. *Csiszár János* püspök, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter misézett. *Viléz Béla*, a *Cserkészsövetség* elnöke pedig szentbeszédet mondott. Az ünnepi misén megjelent a rendőrtisztikar elén *Bezegh-Huszágh* Miklós főkapitány, *Andréka Károly* főkapitányhelyettes, *Vecsey József* miniszteri tanácsos, dr. *Kovács Dénes* osztálytanácsos a belügyminisztérium képviselőiben, továbbá a rendőrtisztikar részéről *Török János* rendőrfőparancsnok, *Dóra Sándor* és *Baksa János* főkapitányhelyettesek jelentek meg.

— Razzia Budapest területén. Szombatról vasárnapra virradó éjszaka a főkapitányseg defektívjei az erkölcsrendészeti detektív-ekkel együtt általános razzia-tartották a főváros bel- és külterületén. A razzia, amely a késő reggeli órákig eltartott, 253 előállítás végződött. Ebből hatósági előhánás alá vontak százhuszak, százharminchárom egyent elbocsátották. Az előállítottak között szétvetenhárom férfi és nyolcvan nő volt. Hatvanegy férfit, tizenegy nőt és egy kislottat a toloncházba szállították, két kiskorut a dunai kapitányiságnak adták át, négy nőt az erkölcsrendészeti osztályra szállították. A razziaról szóló jelentés kiemeli, hogy a legtöbb előállítás, negyvenöt egyent, a VIII. kerületi kapitányiság területén volt.

— Új könyv a közlekedési kihágásokról. Abból az alkalomból, hogy a közlekedés új rendje január 1-én életbe lép, dr. *Elthes Gyula*, a kihágások kezikönyvének szerzője összefoglalta nemcsak a közlekedési kódexben felvelet, hanem az uttörvényben és más miniszteri rendeletekben foglalt összes szárazföldi közlekedési és uttörési kihágásokat. A munka gyors és biztos tájékoztatást nyújt a rendőröknek, eszderőknek, rendőrbíráknak, a gépjárművezetőknek, az autótulajdonosoknak stb. Az értékes közhasznú könyv megrendelhető a szerzőnél, *Szentkirályi-ucca 35. alatt*, ára 1 pengő 20 fillér.

— Öngyilkosságok. Mező Miklós huszongy esztendő köcsifenyező *Rákospalotán*, *Bercsényi-ucca 131. szám* alatti lakásán szívaltötte magát és meghalt. A fia-talemben öngyilkosságát azért követte el, mint ahogy hátrahagyott bucsulevelében megírta, mert az édesanyja szenvedélyes alkoholista volt. Holttestét a bonctani intézetbe szállították. — *Blau Sándor* huszonkét éves cukrászsegéd a 21-es számú személyvonat egyik kocsijából a kőbányai pályaudvar közelében kinygrott. Az esős közlekedésben súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a *Rákus-kórházba* szállították. Öngyilkossági kísérletét nyomora miatt követte el.

Senkit sem ment fel a gazdasági helyzet a kedves közelesség alól, hogy megajándékozta karácsonykor a gyermekeit. Ezért fontos, hogy kevés pénzért sokat és jó adjunk, aminek igazán örül a gyermek. Így támad *Margit* néjének, a *Tündérvásár* szerkesztőjének, a kedves ötlete, hogy aki legalább 5 pengő bolti áru *Tündérvásár*-kiadványt vásárol bármelyik jobb könyvkereskedésben, vagy tözsében, szabadon választhat egyet a két pompás ingyenajándék közül, és pedig: vagy utalványt kap a *Tündérvásár* gyermeklap egy negyedévi ingyenes előfizetésére, vagy megkapja azonnal a *Vágyaimnak Albumát* 24 képpel és a folytatolagos képeket a *Tündérvásár* szintén ingyen adja kis olvasóinak. Az albumban összegyűjtött művészies képsorozatból a gyermek lassanként megismeri Magyarország történelmét, földrajzát, ezereves határát, úgy hogy a hazafias képek nevelő hatása mellett minden gyermek lelkében kifejlődik a nemzeti érzés és a tiszta, mély hazaszeretet.



# SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

## A nemzet napszámosai

A mindenél romantikusabb korban született meg bizonyos Vas Gereben nevű srác agyában a színházaknak ez az elnevezése. Nagy nemzeti felbuzdulás volt akkor. Mi nyugatnak keleti öreit zlető gyorsan be akartuk hozni azt kultúrában, amit hadakozás s nemzeti elnyomás addig meggátolt magunkba színi. Ekkős szekereken jártak abban az időben Thália papjai és papnői s még egy Pelófnék is az volt az álma, hogy kocsisaink hordókra fektetett deszkáiról ágálhasson. Lompos senki fia s nemes fiaik verődtek trüpköbba s kerékagyú süllyedő sárban jártak az országutakat, hogy hirdethessék a művészi elhivatottságára ébredt kardforgató Assia népének Európa lelkét. Fringlász, kardos eleink bizony kardnyelű köklereknek hitték s sokáig mély megvetéssel lenéztek a sekszpiri csepürögöket. Néhány s nem boldog mágnás akadt csupán, aki becsületet s mecénási erszényt nyújtott a magyar ugar napszámosainak. Lassan elfogadták színházaknak s befogadtattak a község szívébe. Ahg egy század alatt a bimbózáznak indult magyar színészet Európa egyik legzszebb s legteljesebb utrágdá nyílott. Csak az utolsó másfél évtized silányította meg kultúránknek ezt a friss és életérős megnyíl ványulását.

Nem bizonyos, hogy anyagi javaink csökkenése, pénzbeli elszegényedésünk ennek az oka. Nem bizonyos az sem, hogy az elmaradt ragyogó mágnásnevek presztízse s még az sem bizonyos, hogy a becsükdött mecénási erszények sorvasztották el. Az is kétséges, hogy a színházba bevomult üzérkdő löke lett volna a magyar színészet megrontója.

Inkább s mélyebb betegsége színházunknak, hogy színpadon és nézőtérben egyformán lelehadt a lelkesedés s nincs már többé meg az a hit, amely mindennek s főként minden művészetnek életadó ereje.

Még ennek a szezonnak az elején is sok aggodalmak szem révíllt e hitetlen és sivár jövő elé. Ugy lünt, a magyar színészet és drámatrodalom a megsemmisülésbe rohan. A sajtó félrevert harangjai végveszélyt hirdettek. S még a nyugodtabb szemtelők is úgy láták, elkerülhetetlen a katasztrófa.

Ekkor azonban néhány új név, fiatalember került az élre. És ha nehéz is volt az új vezetőknek programot adniok e szörnyű vázaváros helyzetben, egyben határozottak voltak. Hittek. Hittek a színház halhatatlanságában, de hittek a drámaíródalom megújódásában is. Nem rémülöztek moztól s hangos filmtől, nem nézték le a községet, a publikum záletét s becsületesen és tisztán színházat akartak csinálni szemben a sztárokkal és szemben mindazzal, amit az utolsó tízenöt estendő színházigazgatásnak tartott. Arra törekedtek, hogy agyútteseik legyenek, hogy ne holmi téremunkát, hanem formában és tartalomban drámai műveit adjanak.

Alig pár hét telt el az új rezsim alatt s máris sikereket érték el. Kritika s közönség felügyel. A színház szent ekkős szekere a község s bornírtás sarából kikászol

lódni készül. A körülötte szorgalmaskodók munkáját lélekzetviszszafojtva lesi az ország. Nálunk mindenki tudja már, hogy a ránk szakadt trianoni éjszakát csak nemzeti kultúránk fényével tudjuk átvilágítani. A hajdani nemzet napszámosai gízási munkára vállalkoztak, de teljesítették, a mai ugarra romlott föld szántói sem vállalkoztak kisebb feladatra. Amit pedig a történelem során az idő egy nemzet feladatául tárgyított, az élet és halál kérdésévé válik.

Históriai végzetünk, hogy itt, Nyugat keleti határán mindig elmaradjunk s aztán felfokozott iramban érjük el az Európa élén járó népeket. Ugy érezzük, ma is így van. Mintha most vennénk első nekifutásunkat szegény elmaradtok. Jó lenne, ha a nagyközség is tudatára ébredne ez elkezddött élet-halál versenynek.

## Mit játszanak karácsonykor a színházak

**SZERDAN, 25-én:**  
**Operaház:** Cigánybáró (3), Parasztbecsület, Bajazzók (4/8).  
**Nemzeti Színház:** Nem élhetek muzsikász nélkül (3), Császár és komédiás (4/8).  
**Kamaraszínház:** A tulbuzgó fiatalember (4/4), Amihez minden asszony ért (4/8).  
**Városi Színház:** Katica (3) és (4/8).  
**Vigszínház:** Két lány az uccán (4/4), Matyka színésznő szeretne lenni (8).  
**Belvárosi Színház:** Tizenyolc évesek (4/4), Utolsó kaland (8).  
**Magyar Színház:** Talpig urlembor (4/4) és (8).  
**Király Színház:** Diákszerelen (3), Régen és most (8).  
**Fővárosi Művész Színház:** Te nem ismered Verát (4/4) és (8).  
**Uj Színház:** Egő város (4/4), Béla, aki 26 éves (8).  
**Andrássy-uti Színház:** Bajor, Somlay vendégjátéka (4/4) és (9).  
**Terézkörúti Színpad:** Gyomekejőadás (3), Helyet a fiataloknak, stb. (9).

Az ország kulturális központja, Budapest végre hát megmozdult s keresi a kibontakozás útját. Megkésere, de még nem ekköse részlemelt köteleességre.

A magyar vidék, mint már annyiszor, most is megelőzte Budapestet. Igaz, ott csendesebben folyik a munka. De már évek óta járja egy társulat az ország városait, ugyanem ekkős szekereken vonaton, de a régi nemzet napszámosainak kitartásával, buzgalommal, hittel, hogy terjessze Nyugat szellemét a keleti régekben. Alapi Nándor Országos Kamaraszínháza székilenevűedik állomáson 2278-ik előadását tartja. S arról értesíti közönségét, hogy most, december 21-én, „magyar színpadon először” játssza Paul Geroldy háromfelvonásos színdíját, a „Robert és Marianne”-t Kosztolányi Jörditásban. Másor Bernard Shaw, Pirandello, Sophus Michaelis, O'Neil szerepelnek.

Alapi Nándorékat nem hírvák a nemzet napszámosainak, nem élünk már romantikus korban. Azonban az Országos Kamaraszínház társulata századunk modern világában is megmaradt a nemzet napszámosainak. Serénykedő munkájuk, önfelelőzések a mai világos időkben megköveteli, hogy mindannan háls tisztelttel haladjunk meg előtük. Róluk, serény harcosairól a magyar kultúrának, meg kellett emlékeznünk most, amikor hálsam emlegettük fel azokat, akik a megújhdó magyar színpadművészetnek hittel-lelti uttörői.

(u. gy.)



Ma még nem lehet tudni, hogy Pünkösti Andor állapota tartós javulást fog-e mutatni, de kezelőorvosai bizakodnak és ha a közeli huszomégy órában komplikáció nem áll be, mielőbbi gyógyulást remélnék.

\* 1930-ban felújítják a Delphi-játékokat. Háromévi szünet után felújítják a Delphi-játékokat. A tervező bizottság programjában ismerteteti a három napig tartó játékok műsorát. Az első napon Aischylos „Lelincolt Prometheus”-át fogják előadni a régi delphi színházban. A második napon a görög népművészet kerül bemutatásra, ugyanazon délután Aischylos „Könyörgőt” játsszák el. A harmadik nap programján pythiai játékok szerepelnek a régi stadionban.

- SZÍNHÁZAK HÉTFŐI MŰSORA:**  
 Operaház: Thaís, C (4/8).  
 Nemzeti Színház: A házi tündér, B (4/8).  
 Kamara Színház: Amihez minden asszony ért (4/8).  
 Városi Színház: A király, Denevér, B (4/8).  
 Vigszínház: M. ka (8).  
 Belvárosi Színház: Utolsó kaland (8).  
 Magyar Színház: Talpig urlembor (8).  
 Király Színház: Régen és most (8).  
 Fővárosi Művész Színház: Te nem ismered Verát (8).  
 Uj Színház: Béla, aki 26 éves (8).  
 Andrássy-uti Színház: Bajor, Somlay vendégjátéka (8).  
 Terézkörúti Színpad: Helyet a fiataloknak (9).

## RÁDIÓ

- Hétfő, december 23.  
 9.15: A rádió házikvartettjének hangversenye.  
 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat.  
 12.00: Déli harangszó.  
 12.05 és 12.35: Hangverseny, Közreműködik K. Bárány Sziszi (Hegedű) és Hegedűs Bébi (ének).  
 2.30: Hírek, élelmiszerárak.  
 3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.  
 3.45: Fulton-rendszerű képátvitel.  
 4.20: Asszonyok tanácsadója.  
 4.35: Bakos Akos novellái: a) Legenda; b) A betlehemi fehér bárány; c) Mártuska; d) És elindulának; e) Mégvan a csillag? Felolvassa a szerző.  
 5.40: Rigó Janesi és cigányzenekarának hangversenye.  
 6.30: Szabolcska Mihály előadása: „Karácsony költészete”.  
 7.00: A középeurópai műsorresorozatban a prágai rádióállomás műsorának közvetítése. — Utána: A Fejes szalonzenekar, az Ostende-jazz, továbbá Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye.

## Pünkösti Andort vasárnap délután megoperálták

A Magyar Színház művészeti igazgatója, Pünkösti Andor vasárnap délelőtt súlyosan megbetegedett s a kora délutáni órákban háziorvosának, dr. Purjesz Bélának intézkedésére Novák dr. egyetemi tanárségét a betegét megoperálta. Az operáció sikerült, bár az orvosok agódnak, hogy az infekció esetleg trombozissá súlyosodik. Munkatársunk az operáció után felkereste Pünkösti Andort, aki lakásán fekszik.

— Már egye hete — mondotta — infekció keletkezett a lábamon. Sajnos, a Hasenlevert-darab próbái annyira elfoglaltak, hogy nem kezelteim kellettön s így mára annyira rosszabbodott az állapotom, hogy elkerülhetetlenül vált az operáció. Tegnap ugyan Györbe is elutaztam, ahol Geroldy Róbert s Marianne c. darabja előtt tartottam bevezető beszédet. Ez az utazás végleg elmérgesítette az infekciót s agynak döntött.

— Remélem azonban, hogy rövidesen talpra állók és folytathatom munkámat a színháznál, ahol ren-

geteg munka vár rám. Bár be akarom várni a bíróság döntését az Antonia ügyben, de a tervet, hogy a darabot előadjam, nem ejtöttem el. Minden gondom a színház, amelynek a vezetését elvállaltam és felettem nehezemre esik, hogy betegségem most megakadályoz az ottani munkámban. Csak az nyugtat meg, hogy a Hasenlevert darabról a legjobb jelentéseket kapom. A közönség mindnaggyobb érdeklődéssel figyel fel a darabra, amelyet a kasszaporot is bizonyít.

MEGJELENT A MEGJELENT

**„PROGRAM”**

IDEGENFORGALMI HETILAP

Karácsonyi száma

Ára: 30 fillér

KAPHATÓ MINDENÜTT KAPHATÓ MINDENÜTT

# KÖZGAZDASÁG

## Nagyfontosságú tárgyalások a HÉV. állami bérbevételeiről Személyi változások a Novánál

A HÉV problémájának megoldása már húzamosabb idők óta foglalkoztatja az érdekelt tényezőket. A legfontosabb kérdés az üzemvezetés megfelelő biztosítása volt, ami különös aktualitást Széll Árpád ügyvezető igazgató nyugalmobanulással nyert. Széll Árpád ugyanis az egyedüli tulajdonképpen műszaki vezetője volt a vállalatnak és így az ő nyugalmobanulásával az a par excellence műszaki vállalat műszaki vezetése nélkül maradt. Ezért kezdett a NOVA, a HÉV anyavállalata már hónapokkal ezelőtt tárgyalásokat a trösztrel, a HÉV műszaki vezetésének átvétele céljából. Ezeket a tárgyalásokat nagymértékben megkönnyítette az a körülmény, hogy a tröszt egyik főrésztvényese a

NOVA-nak,

miután tárcájában mintegy hetven ezer darab NOVA-részvényt van.

Az eredeti elgondolás az volt, hogy a tröszt részvénybirtoka alapján belép a NOVA többségi szindikátusába és ezzel párhuzamosan átvesszi a HÉV műszaki vezetését. Ezek a már hónapok óta folyó tárgyalások már néhány héttel ezelőtt konkrét eredményre vezettek, olyannyira, hogy a szerződés a tröszt már alá is írta. E szerződés értelmében a tröszt jövő év január elsejével venné át a HÉV műszaki vezetését, amiért a NOVA évi száz ezer pengőt fizet a trösztnek. Ertésülésünk szerint azonban ezt a szerződést

a NOVA még nem írta alá, aminek az a magyarázata, hogy a NOVA a HÉV ügyében hirtelen egészen másirányú tárgyalásokat kezdett.

Megbízható forrásból származó információk szerint ugyanis arról van szó, hogy a MAV venné bérbe a HÉV-et és ebben az irányban a NOVA már meglehetősen előrehaladott stádiumban levő tárgyalásokat folytat a kereskedelemügyi miniszteriummal.

Ez a megoldási terv hír szerint a kormány előtt is igen rokonszenves, mert magasabb tarifapolitikai szempontokból is kívánatosnak mutatkozik, hogy a HÉV üzemvezetése állami ellenőrzés alá kerüljön. Abban az esetben, ha ezek a tárgyalások eredményre vezetnek, akkor a MAV egyévi járadékot fizetne a NOVA-nak e bérletért egészen 1975-ig, amely időpontban a HÉV amugy is az állam tulajdonába megy át. Ez a bérösszeg nemcsak a HÉV amortizációját, hanem osztalék szolgáltatását is biztosítja.

Pénzügyi szempontból ennek a tervnek a megvalósítása különösebb nehézségekbe nem ütközik, mivel a MAV sokszázmillió pengős évi budgetje mellett az a néhány millió pengőt kitevő megterhelés, amelyet a HÉV bérbevétele jelen-

Bódy Tivadar vezérigazgatót a vállalat elnökévé választották. Soós Armin ügyvezető igazgatót pedig vezérigazgatóhelyettesé nevezték ki.

Ugyanakkor az igazgatóság tudomásul vette, hogy Széll Árpád ügyvezető igazgató nyugalmoban vonta Soós Armint egyébként a HÉV igazgatósága csústörtéki ülésén szintén vezérigazgatóhelyettesé nevezték ki.

A NOVA és a HÉV személyi kérdésének elintézését az egész gazdasági világban osztatlan rokonszenvvel fogadták. Bódy Tivadar már mint polgármester foglalkozott a főváros közlekedési problémáival és később a Városi

Villamos élére került. A NOVA megalakulásakor ő lett a NOVA vezérigazgatója és a HÉV elnöke. Soós Armin kinevezésével a NOVA igazgatósága kétségtelenül azokat a nagy érdemeket honorálta, amelyeket a vállalat alapítása és fejlesztése körül szerzett. A Közti megváltásáig a vállalat igazgatója volt és az ő koncepciója szerint történt meg a villamosvasutak szabad vagyonából a NOVA megalapítása is.

okoskodás, amely a bizottság hatásköréről vagy leszavazásokról szól. Maga az erőszakos követelése — ugymond — lényegében nyilvánvaló beismerése annak, hogy az utódállamok megsértették a békeszerződés 250. szakaszát, tehát, hogy az elkövetett vagyonok visszaadásával vagy kárpótlásával jogszerűen tartoznak, amit eddig tagadtak. A lap karácsonyi száma ezenkívül Hegedűs Loránt cikkét közli „Karácsonyi hangok” címen.

## Részvénytökejének közel százötven százalékát veszítette el 1928-ban a MÁG.

Nemcsak szakmai, de széles gazdasági körökben kellett élesen feltűnést a Magyar Államos Gépgyár Rt. a napokban nyilvánosságra hozott 1928. évi mérlege. Ez a mérleg magyarizációját adja annak az egészen szokatlan szubvenciós kérelemnek, amellyel a vállalat a közelmúltban a kormányhoz fordult. Az erősen elrészve nyilvánosságra hozott 1928. évi mérleg ugyanis

nem kisebb veszteséggel zárul, mint 729.587 pengővel.

E veszteség nagyságának a jelentőségét csak fokozza az a körülmény, hogy a MÁG alapitője mindössze 500.000 pengő, tőketartaléka ugyancsak annyi.

A vállalat tehát 1928-ban alapitőjének közel 150 százalékát, saját tőkéjének pedig majdnem 75 százalékát veszítette el.

Az e hó 30-ára egybehívott közgyűlésnek az igazgatóság azt fogja javasolni, hogy az 1928. évi veszteség részben való fedezésére az 500.000 pengős tőketartalékot használják fel.

Ezzel szemben a MÁG problémája nem látszik elintézettnak. Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy most már az 1929. év vége felé járunk és kétségtelen, hogy a vállalat helyzete az 1928. december 31-én megállapított státussával szemben csak rosszabbodott. Ezt a körülményt nem lehet figyelmen kívül hagyni, mert a kereskedelmi törvény 187. szakasza a részvénytársaságok számára kötelezően előírja azt, hogy mielőtt a zárszámadásokból az tünik ki,

hogy a társaság alapitőjének a fele elveszett, azonnal rendkívüli közgyűlést kell összehívni,

amelyen a részvényesek határozhatnak a társaság feloszlata vagy pedig fennmaradása te-

kintében. Egészen bizonyosra vehető, hogy ez az állapot a MÁG-nál már bekövetkezett, mivel az 1928. évi veszteségből már a tőketartalék felhasználása után

229.587 pengő az 1929. évet terheli.

Ha tehát a folyó évben ehhez csak 21.000 pengőt kitevő deficit járult, amely összegnél a folyó év vesztesége minden valószínűség szerint jelentősen nagyobb, akkor a kereskedelmi törvény szerint a vállalatnak már régen rendkívüli közgyűlést kellett volna összehívni. A kereskedelmi törvény rendelkezésének betartását egyébként a vállalat már az 1928. évi mérlegében is csak azáltal tudta elkerülni,

hogy ebben az évben amortizációról nem gondoskodott.

Az előző években ugyanis 72.000 pengőt fordított értékcsökkenési leírásokra, amivel szemben az 1928. évi mérleg ilyen dotációt egyáltalában nem tartalmaz, mert ebben az esetben a vállalatnak már az évi közgyűlésen is fel kellett volna vetni további fennmaradásának kérdését.

Mint hogy itt egy olyan részvénytársaságról van szó, melynek részvényei a földön és a levegőben vannak, a nyilvánosság igen közelről érdeklő a vállalat sorsa és ezért véleményünk szerint az igazgatóságnak már most tájékoztatni kellene a részvényeseket arról, hogy a folyó év üzleteredményének figyelembevételével a kereskedelmi törvény rendelkezésére való tekintettel

hogyan alakul a vállalat helyzete.

Ez a legkevesebb, amit a részvényesek a vállalat igazgatóságától elvárhatnak.

bankházzal szemben úgy, hogy nem maradt hátra más választás a moratóriummal és a esendes likvidációnál. A bankház üzlethe-lyisége szombatán már zárva is maradt.

Stein Emil, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezérigazgató-helyettese. Jól informált helyről kaptuk azt az érdekes hírt, hogy Stein Emil, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ügyvezető igazgatóját a februári közgyűlés alkalmával vezérigazgatóhelyettesnek fogják kinevezni. A közgazdasági világban, de különösen pénzügyi körökben Stein Emil kinevezését nagy rokonszenvvel fogadták, mert a nagy és előkelő pozícióba emelkedő Stein Emil a legtehetségesebb, legkitünőbb bankembereink között emlegetik.

Tizenháromszázalékos osztalékot fizet a Nemzeti Bank. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa pénteken megtartott ülésében tudomásul vette az üzletvezetőség jelentését az 1929. év üzleti eredményeinek valószínű alakulásáról, amely eredmény valószínűleg tizenhárom százalékos osztalék kifizetését fogja lehetővé tenni. Egyebekben a főtanács folyó és adminisztratív ügyekkel foglalkozott.

A Tözsdei Kurir karácsonyi száma. Feltűnően érdekes és gazdag tartalommal jelent meg a Tözsdei Kurir karácsonyi száma Bekffy Géza szerkesztésében. A lap ötvenhatoldalas melléklete a vállalatok aranymérleg kimutatásáról a legelőkelőbb közgazdasági szakértők elismerését vínta ki. A gazdag tartalmú közgazdasági njság karácsonyi száma 1 pengőbe kerül, kapható minden újságársnál, minden trafikban.

Az osztrák külkereskedelmi mérleg leromlása. A magyar külkereskedelmi mérleg állandó és fokozatos javulásával szemben az osztrák külkereskedelmi mérleg mindig újabb és újabb rosszabbodást mutat. Igen érdekesek az osztrák külkereskedelmi mérleg november havi eredményei, amelyek vasárnap kerültek nyilvánosságra. Ezek szerint az osztrák behozatal novemberben 298.5 millió schillinget tett ki, a 199.6 millió schillinges kivittel szemben, úgy, hogy a hónap passzívuma 108.9 millió schillinget tesz ki. Októberrel szemben a behozatal 6.3 millió schillinggel emelkedett, amivel szemben a kivétel 12.2 millió schillinggel csökkent. A behozatali többlet tehát 18.5 millió schillinggel emelkedett. Az előző évi november eredményeivel összehasonlítva a behozatal 4.3 millió schillinges emelkedést, a kivétel pedig 3.7 millió schillinges csökkenést mutat. A passzívum tehát az év novemberében 8 millió schillinggel volt nagyobb mint az előző év hasonló időszakában.

Egy budai bankház felszámolása. A néhány év óta Budán fennálló Bohuniczky-bank, amely a közelmúltban részvénytársasággá alakult át, moratóriumot kért hitelézőitől és elbátározta felszámolását. Az itteni piacon csekély érdeklődés volt ennek a kis bankháznak, amely annakidején a holland Burgersbanktól vett fel nagyobb kölcsönt a Sósfürdő parcellázása céljából. Ez a tranzakció azonban nem sikerült, mert a parcellákra nem jelentkezték a vevők, mire a bankház a fővárosnak kínálta fel az egész objektumot. Ezt a tervet sem lehetett azonban keresztülvinni. A hitelezők sürgető követelésekkel léptek fel a



# Magyarország és Németország bainokainak küzdelmében német földön a magyar fiúk diadalmaskodtak Hungária—Sp. Vg. Fürth 2:0 (2:0)

## Sorozatos durvaságokkal akadályozták meg a fürthiek a budapesti csapat fölényes győzelmét

Ma nemcsak a magyar, de az egész közép-európai sportvilág figyelmére a Nürnberg melletti Fürth felé irányult, ahol a magyar bajnokcsapat a német birodalom elitcsapatját ke-reste fel, hogy vele saját otthonában megmérkőzzék.

Hungária régi tudásához méltóan pompás lendülettel feküdt a játékba és csak a németek durvaságai akadályozták meg őket abban, hogy fölényes győzelmet arassanak.

A meccs lefolyásáról alábbi táv-iratunk és részletes tudósításunk számol be:

A Reggeli Ujság távirati jelentése.

Nürnberg, december 22. (Érkezett délután 5 órakor.)

Óriási érdeklődés mellett zajlott le a Hungária—Spielvereinigung közti nemzetközi mérkőzés, amelyen a magyar bajnokcsapat ellenállhatatlan lendülettel támadást támadásra halmozott. A vezetőgól a 15. percben 20 méterről Barátky lőtte, majd a mászókat ugyancsak Barátky szerezte meg a 40. percben, amikor a Fürth kapusa a labdát kiejtette a kezéből.

A második féldőben a németek sorozatos durvasággal misit Kléber és Remmer könnyebben megsérült, úgy, hogy a magyar csapat további eredményeit ezzel megakadályozták.

A meccs lefolyásáról alábbi táv-iratunk és részletes tudósításunk számol be: A Hungária régi tudásához méltóan pompás lendülettel feküdt a játékba és csak a németek durvaságai akadályozták meg őket abban, hogy fölényes győzelmet arassanak. A meccs lefolyásáról alábbi táv-iratunk és részletes tudósításunk számol be:

Nürnberg, december 22. — A Reggeli Ujság tudósítójának telefonjelentése —

A Hungária fényesen rehabilitálta magát Németország bajnoka elleni győzelmével és a mérkőzés eredményének reallításán mit sem változtat, hogy ellenfele tartalékosan állt fel, mert Fürth erősségei mindnyájan szerepeltek a csapatban.

A magyar csapat különösen az első féldőben produkált támadó játékokat, míg a II. féldőben az elkeseredetten támadó németekkel szemben inkább védelemre szorított.

gária elsőrendű védelme. Különösen Mandl volt elemelő, aki a mezőny kimagaslón legjobb embere volt. Újvári szenzációs védéseket mutatott.

Fürth támadásával kezdődött a mérkőzés, de már az első öt perc után kibontakozik a Hungária kombinatív játékának minden szépsége és a 15. percben

Barátky 20 méterről leadott éles bombája utat talal a Neger által egyébként önfeláldozással védet hálóba.

Fürth az első féldőben csak át-törésekkel kísérletezik, de a labdát a 16-os vonalon túl nem bírja előre nyomni. Hungária tovább rohamoz és kapujához szögezi a német

bajnokot. A 31. percben Hagen közvetlen a 16-oson kézzel érinti a labdát.

A szabadrugást Neger kibozolja ugyan, de közben elvágódik és a berohanó Barátky felett a hálóba vágja.

A Hungária most kissé enged az iramból és a német jobbszárny vezet 1—2 formásabb támadást. A 3 és a 36 percben két ízben is alkalma nyílik Újváriknak Auer fejcsén és éles lövésén tudását bemutatni.

2:0-ás féldő után ismét Fürth indítja az első rohamot, míg a Hungária inkább védelemre rendezkedik be.

Mandl egyenesen szenzációs játékokat mutat be és csak ritkán jutnak melléte szóhoz a bajor esáárok.

A 18. percben Franz fejese csak hajszálnyira jut kapu mellé. Most a Hungária ellentámadásba lendül és a megismétlődő rohamok során a 26. percben Fürth kapusa, Neer és a németek erős játékától Kléber és Remmer könnyen megsérül. Tíz perc ide-oda hullámzik a mezőny, mindkét fél erősen ambicionálja a játékot, de gól nem esik. Az utolsó 5 perc erősen ellanvuló játék képet mutatja és a 10.000 főnyi közönség még a bíró sípjelére szál-lingózik haza a pályáról.

Ruoff berni bíraskodása nem találkozt a közönség osztatlan tel-szésével.

## Postás—FTC 3:0 (3:0)

I osztályú amatőr mérkőzés. Az első féldőben egyenlő erő-küzdélme, sőt az FTC egy 11-es kétszeri kísérlet után nem tudott értékesíteni. Szünet után Borik fejese és Mátéffy két góljá eldönti a mérkőzés sorsát. A harmadik gól gyönyörű akció eredménye volt.

## Sporthírek

### FUTBALL

Háda, az amatőr válogatott kapusa, aláírta Ferencvároshoz szóló szerződését.

A Vasasok december 28-án évzáró társasvacsorát rendeznek.

A newyorki Hakoah magyar kapusának, Fábriának, állapotáról jó hírek érkeznek.

Főiskolai válogatottunk december 26-án mérkőzik Nápolyban.

Az uruguayi futballvilágbajnokságban nem vesz részt Jugoszlávia, mert a Hajduk csapata csak turamérkőzéseit játssza le Délamerikában.

Olaszországba utaztak vasárnap délután az öbudaiak.

Még csak egy mérkőzés van hátra a II. ligában, a Merkur és a Zala-Kanizsa között. Ez a küzdelem február 2-án fog eldőlni.

### ATLETIKA

Barsi László állapota annyira javul, hogy január közepén elhagyhatja a kórházat.

### BOXOLÁS

Újbl elhulasztották Kocsis fegyelmi perét. December 27-én újból összeül a fegyelmi bizottság, hogy most már „véglegesen” (?) dantsenek a tengeri kigyóvá nőtt profligyben. Már éppen ideje volna.

### HÓSPORT

Síugrósáncot épít Kassán a Csermelyvölgyben a Kassai AC.

A KISOK országos bajnoki siversegyét január 23—26. között rendezik.

### JÉGHOKKI

Lemondták a csehek a BTE tátrai vendégszereplését.

### USZAS

Uzók, vízipótlók legközelebbi trónigye január 2-án lesz.

Karácsony másnapján Egerben a nyitott uszodában versenyt rendez a MESE uszásokosztálya.

Terminusgyezetők értekezletet hívott össze a MÚSz január 2-ára.

A jövő év főbb mérkőzéseit így állapították meg:

Ausztria—Magyarország ifj. uszó- és vízipótlómérkőzés június 13.

Magyarország 1930. évi uszóbajnokságai: augusztus 15 és 17.

### LEVENTÉK

Karácsonyfa-ünnepélyt rendezett vasárnap délután a székesfővárosi testnevelés felügyelőség a leventéknek a Gellért-szálló kupola-csarnokában.

## Mi lesz ma?

Reggel indul Szegedről a Bástya csapata külföldi turájára, amely így van összeállítva:

December 25-én: Velencében AC Venezia.

December 26-án: Ferrarában SPAL.

December 28-án: Triestben US Triestina.

December 31-én: Vigevanóban GC Vigevanei.

Január 6-án: Milánóban AS Ambrosia.

A MÚSz vízipótlóbizottsága ma, hétfőn este 9 órakor ülést tart. Tárgy: az 1930. évi bajnoki kiírások.

### Lényegesen javult Rákosi-Rabl állapota

A szerencsétlenül járt Rabi B. lát tudvalevően tegnap megoprálták. Az amputáció — úgy látszik — elkerülhető lesz, mert a nagybeteg láza lecsökkent és ma délután 4 órakor 37 fok volt a hőmérséklet. Rabi ma már jobban érzi magát.

## Az esztendő utolsó profimérkőzése

Vac FC—Kossuth 2:0 (1:0)

Alig 200 főnyi közönség volt kíváncsi az esztendő utolsó profiküzdelmére, amelyen Boronkay Gábor bíraskodása mellett álltak fel a csapatok. A meccs meglepetése a Kossuth váratlan pompás játéka volt. Az első féldő 19. perctől kezdve a Kossuth csak tíz emberrel játszott, mivel a bíró Némethet Kohn megrugása miatt kiállította. Ennek ellenére egyenlő ellenfelek élvezetes küzdelmében gyönyörködhetett a közönség. A Vac erős támadásával kezdődött a játék. Az első érdekes momentum Haar szép lövése volt, mely kapufáról pattant vissza.

A 10. percben Blau tiszta helyzetben kapu mellé passzíroz. Ezután (11 p.) esik a Vac góljá: Haar szökött Blaut, aki Sárossyhoz passzol, majd ennek beadását Blau kapásból a hálóba küldi: 1:0.

Vehemens Kossuth-ellenoffenzíva több esetben csaknem kiegyenlítésre vezet. A 23. p.-ben szép Haar—Sárossy akció után Blau közelről kapu mellé lö Otpercenként változik a játék képe és csak a Vac kitűnő kompakt védelme tudja elhárítani a meg-megújuló rohamokat. A Vac-ban különösen Fried brillíroz, míg a Kossuthban Mohácsy

és Szűch játéka kelt kellemes feltűnést.

A féldő vége felé szállingózni kezd a hó s igen hideg szél söpri végig a pályát. A játéktér síkos és mindkét csapat játékosai sokat csuszának és bukácsolnak.

Szünet után folytatódik a Vac fölény.

A 7-ik percben a Kossuth kornert csikar ki, majd a 11-ik percben Altmann egyedül állt a Kossuth védelmét s helyezett gólt 1:2:0.

A 17-ik percben Vac-korner. Majd Haar tiszta helyzetben hibáz. A 23. percben Kossuth-korner, néhány perc múlva Haar biztos góllétszétben kapu fölé lö. A 30. percben Altmann megsérti Boronkay bíró, aki ezért kiállítja. Változatos játékok után a 43-ik percben Schub biztos góllövési alkalmat szalaszt el. A meccs vége felé a hó és szél eláll s a kevés számú közönség dideregve hagyja el a pályát.

## FUTBALL EREDMÉNYEK

MTK—RTK 2:0 (0:0) Magyar Kupa-mérkőzés. Nemzeti—Népülési MSE 4:1 (3:1). Barátságos mérkőzés.

## Bajnokság állása

II. Liga

1. Sabaria	12	45:	9	21
2. Vasas	12	31:	14	19
3. Turul	12	38:	12	17
4. Vac FC	12	27:	12	17
5. Zala—Kanizsa	11	25:	13	13
6. Soroksár	12	23:	12	12
7. Bék. TK.	12	16:	20	12
8. Rákospalota	12	26:	33	9
9. Merkur	11	17:	24	9
10. Megyer	12	22:	36	9
11. Kossuth 12	12	22:	45	7
12. Terézváros	12	15:	33	7
13. Józsefváros	12	11:	38	2

## Amatőr bajnokság állása

1. BSE	13	9	3	1	35:13	21
2. Törökves	13	8	4	1	24:12	20
3. Fer. Vasutas	13	7	4	2	36:19	18
4. BEAC	12	8	1	3	31:20	17
5. UTE	13	7	—	6	37:29	14
6. Postás	13	7	—	6	33:19	14
7. FTC	13	5	4	3	21:24	13
8. 33 FC	13	4	3	6	29:25	11
9. BSKRTT	13	4	3	8	19:23	11
10. BTC	13	3	4	6	17:31	10
11. Testvériság	13	3	3	7	20:30	9
12. MTK	13	4	1	8	19:29	9
13. III. ker. TVE	13	4	—	9	17:45	8
14. PSC	13	2	1	10	21:39	7

Téli-kupa küzdelmek a vízipólo csapatoknál

A téli-kupáért folytatott vízipólo-küzdelmek során ma délután a Budasfürdőben játszották le az UTE-FTC és MUE-BESZKÁRT mérkőzéseket.

Eredmények:

UTE-FTC 10:2 (4:2). Bíró Sírnök. Gólvörök: Németh (5), Halasy (2), László (2), Braun (1), illetőleg Haaz (1) és Farkas (1). Az FTC az első félidőben amíg a sekély részben játszott, elég jól tartotta magát, a második félidőben azonban az UTE nagy fölénye teljes mértékben kidomborodott.

MUE-BESZKÁRT 9:7 (5:3). Bíró Schlenker. Gólvörök: Mattyasovszky (5), Petőcs (2), Mosánszky (2), illetőleg Homonnay I. (5), Gáborffy és Csillag (1-1). A BESZKÁRT kapusának gyenge védelme következtében meglepetésszerűen vereséggel szenvedett a lekésen játszó MUE-együttestől.

A vízipólo téli kupa jelenlegi állása: 1. UTE 6 ponttal, 2. BESZKÁRT 3 p., 3. MUE 2 p., 4. FTC 1 p., 5. MAFC 0 p.

A BESZKÁRT és MUE házi bajnokságai

A BESZKÁRT és MUE ma délután bonyolította le a Rudas-uszodában házi bajnoki versenyt a következő eredménnyel:

A BESZKÁRT 100 méteres gyorsuszójának Gáborffy lett 1 perc 0,4 másodperccel.

100 méteres hátuszójának Schaller 1 p. 17 mp.-cel.

100 méteres melluszójának Wiesner 1 p. 26 mp.-cel és

A MUE versenyt Tóth Ilonka három házbajnokságot nyert.

Eredmények: 100 méteres hölgy-gyorsuszás bajnok: Tóth Ilonka, 1 p. 17,5 mp., 100 méteres hölgy hátuszás: bajnok Tóth Ilonka 1 p. 57 mp. (Krasznar Vilma feladta).

500 méteres hölgy gyorsuszás: bajnok Tóth Ilonka, 8 p. 33 mp.

100 méteres hölgy melluszás: bajnok Breuer Erzsé 1 p. 39,5 mp.

100 méteres gyorsuszás: bajnok Gárdonyi József 1 p. 06 mp.

100 méteres melluszás: bajnok Mattyasovszky 1 p. 24,2 mp. 2. dr. Labori Károly 1 p. 25 mp.

Segédmester-verseny a vívókánál

A Magyar Vívómesterek Országos Egyesülete által rendezett segédmester-verseny első része: a törverseny ma délelőtt folyt le a Lovass-vívóteremben.

Győztes: Hornyák 7 győzelemmel.

- 2. Duranelli 6 győzelem.
3. Skáliezky 5 győzelem.
4. Kautny 3 győzelem.
5. Falvay 2 győz. (3 kapott tuss).
6. Lisz 2 győz. (6).
7. Lengyel 2 győz. (7).
8. Soltesz 1 győzelem.

A MVOE vasárnap délután rendezte kardversenyét a segédmesterek részére, amelynek eredményei a következők:

- 1. Duranelli 7 győzelem.
2. Hornyák 6 győzelem.
3. Skáliezky 5 győzelem.
4. Lengyel.
5. Kasics.

Budapesti ügetőversenyek

Metsző hidegben tartották meg vasárnap délután az ügetőversenyt, amelyen az ügetősport hívei szép számban jelentek meg.

Az első futamban Iron Child győzött Véték előtt, amíg harmadik helyen Csaba végzett. Tot.: 10:12.

A második futamban Eagén győzött, második Express lett. Harmadik Mia. Tot.: 10:31.

A harmadik futamban Uri baka végzett elől, mögötte Lea lett második és Endre bácsi harmadik. Tot.: 10:38.

A negyedik futam győztese Nurni, második Cecilia, harmadik Bajnok. Tot.: 10:36.

Az ötödik futamban Milculs - Piccoló végzett Elba - Mia előtt. Tot.: 10:36.

Egy tucat gól a jégchokki fronton

BKE-MHC 12:1 (3:1, 3:0, 6:0)

A nagyszerű formában levő BKE csapata könnyen érte el nagy gólarányú győzelmét a MHC csapata ellen. A BKE nagy létszék, a Wiener-Minder-Reiner felállításában megtalálta állandó csatársorát, amely szép passzjáték mellett eredményes is tud lenni. A gólokat Mindern, Jeney, Reiner, Weiner és Lator ütötték.

A MHC gólját Neorady szerezte. A győztes csapatban a csatársoron kívül igen jó volt a La-

tor-Barna hátvédpár is. A MHC csapatában Révay és Teleki gróf tüntek ki.

BKE II. BBTE 4:2

(2:1, 1:0, 1:1). A ma délelőtt megtartott barátságos mérkőzésen a Korcsolyázó Egylet csapata a veterán Krempels nagyszerű játékaival győzte le a budaiak csapatát. Hausz 2, Krempels és Halbay 1-1 gólt ütöttek, a budaiak góljait Korének és Bikár ütötték.

Gyorskorcsolyázóink eredményes bemutatkozása az idei szezonban

A Budapesti Korcsolyázó Egylet vasárnap délelőtt tartotta 5000 méteres házi gyorskorcsolyázó-versenyét, amelyen a tizenhat versenyzőt erőviszonyoknak megfelelőleg párosították. Egy időben két-két versenyző futott. A reggel 7 óra 46 perckor, szélesedő időben, kiváló tükörjégen megtartott

verseny eredménye kitűnőnek mondható, mert négyen, még pedig Kimmerling, Erdélyi, Vitéz és Windner tíz percen belül futottak.

Részletes eredmények: 1. Windner (25 másodperc előny) 9 perc 34,5 má-

sodperc, 2. Belházy (40 mp.) 9 p. 35,5 mp., 3. Sögor (40 mp.) 9 p. 38,5 mp., 4. Pataky (25 mp.) 9 p. 41,2 mp., 5. Vitéz (13 mp.) 9 p. 43,8 mp., 6. Tóth (25 mp.) 9 p. 45,6 mp., 7. Kimmerring (előny nélkül) 9 p. 45,9 mp., 8. Erdélyi (előny nélkül) 9 p. 48,3 mp., 9. Boros (70 mp.) 9 p. 53 mp., 10. Schneller (30 mp.) 9 p. 59,2 mp., 11. Bibari (25 mp.) 10 p. 04 mp., 12. Leszl (65 mp.) 10 p. 15 mp., 13. Piskor (65 mp.) 10 p. 19,8 mp., 14. Kokas (65 mp.) 10 p. 24,8 mp., 15. Molnár (75 mp.) 10 p. 29 mp. Vitéz feladta. A versenyzők által elért időt a zárójelben lévő idő hozzáadásával kapjuk.

Jól szerepeltek a kaposváriak a budapesti birkózóversenyen

MAV Gépgyár-Kaposvári Turul SE 7:5

Vasárnap délután folyt le a MAV Gépgyár birkózó csapata és a vidék kitűnő reprezentánsa, a KTSE birkózó csapata közötti küzdelem, melynek részletes eredményei a következők:

Légsúlyban: Székfi (KTSE) mindkétzer győz Németh (MAV) magyar bajnok ellen pontozással (0:2).

Pehelysúlyban: Ilies (KTSE) egyszer győz és egyszer veszít pontozással Szécp (MAV Gépgyár) ellen (1:0).

Könnysúlyban: Szilárd (Kaposvári Turul) kétszer győz Gaiv (MAV Gépgyár) ellen. Gaiv a második menetben

feladta. (Pontarány 1:5).

Kisközépsúlyban: Nagy Kálmán (MAV Gépgyár) kétszer győz pontozással Galambos (KTSE) ellen. (Pontarány 3:5).

Nagyközépsúlyban: Kocsáros (MAV Gépgyár) kétszer győz tussal Somogyi (KTSE) ellen. (Pontarány 5:5).

Nehézsúlyban: Nagy II. kétszer győz pontozással Takács (Kaposvári Turul) ellen.

A kaposvári birkózók kitűnő formája, meglepő eredményes szereplése birkózó szakosztályvezetőjük, vitéz Adorján József érdeme.

Százharminckilenc birkózó a Vasasok ifjusági versenyén

A Vasasok ifjusági birkózóversenyét a Magdolna-uccal székhabban tegnap este 7 órakor kezdték és 12-ig öt fordulót bonyolítottak le: még pedig a pehelysúlyban 3, a könnysúlyban pedig 2 fordulót. A verseny látogatottsága és az indulók száma megtehető nagy volt, miután

Budapestről 103, a vidékről pedig 36 versenyző indult.

A kiváló rendezésen kívül a gyors lebonyolítás annak is tulajdonítható, hogy a tegnapi esti mérkőzések nagy része tussgyőzelemmel végződött.

Ma reggel 9 órakor folytatták a birkózóversenyt: nyolc és kilenc óra között volt a mérlegelés. Délután 3 óráig a kisközépsúlyban 16, a nagyközépsúlyban 12, a könnysúlyban 7, a pehelysúlyban 4 és a nehézsúlyban 5 pár. összesen tehát 44 pár mérkőzött.

A döntőküzdelmek a következő eredményt hozták:

- Pehelysúly: 1. Ferenczy (MTK), 2. Kovács (Testvériség).
Könnysúly: 1. Próka (UTE), 2. Pintér (Testvériség).
Kisközépsúly: 1. Federstil (MTE), 2. Balázs (Testvériség).
Nagyközépsúly: 1. Kálmán (UTE), 2. Gibolya (B vasutas).
Nehézsúly: 1. Góndtes (Törökves), 2. Müller (Pécs).

óra között volt a mérlegelés. Délután 3 óráig a kisközépsúlyban 16, a nagyközépsúlyban 12, a könnysúlyban 7, a pehelysúlyban 4 és a nehézsúlyban 5 pár. összesen tehát 44 pár mérkőzött.

A döntőküzdelmek a következő eredményt hozták:

- Pehelysúly: 1. Ferenczy (MTK), 2. Kovács (Testvériség).
Könnysúly: 1. Próka (UTE), 2. Pintér (Testvériség).
Kisközépsúly: 1. Federstil (MTE), 2. Balázs (Testvériség).
Nagyközépsúly: 1. Kálmán (UTE), 2. Gibolya (B vasutas).
Nehézsúly: 1. Góndtes (Törökves), 2. Müller (Pécs).

Külföldi bajnokságok

Most, amikor csapataink egymásután keresik fel a külföldi metropolitákat, hogy a bajnokság ősi forrójába után idegen országok vezető-csapatával mérjék össze erejüket, érdekes áttekinteni a futballországok bajnokságának jelenlegi állását.

Table with 3 columns: Country, Rank, Score. Includes AUSZTRIA (Admira, Rapid, WAC, Austria, Vienna, WSC, FAC, Nicholson, Hertha, Wacker, Hakoah) and CSEHORSZÁG (Slavia, Viktor's Z, Klado, Sparta).

Table with 3 columns: Rank, Country, Score. Includes Bohémians, Teplice, CAFC, Celtic Karlin.

OLASZORSZÁG

A bajnoki mérkőzésekkel még nincsenek készen. Az élen lévő csapatok így helyezkedtek el:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Divisione Nazionale A (Juventus, Genova, Ambrosiana, Roma, Torino, Alessandria, Pro Vercelli, Napoli, Triestina, Milan) and Divisione Nazionale B (Cagliari, Atalanta).

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Dominante, Pistoiese, Spezia, Bari, Fiorentina, Novara, Verona, Legnano.

LENGYELORSZÁG

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Garbarina, Warta, Wislan, Legia, Lodz SpK, Krakowia, Polonia, Warsawianka, Pogon, Ruch.

JUGOSZLÁVIA

I. Bajnok: a palatői Hajduk.

A hennünket távolabbról érdeklő országok bajnoki tabelláinak első helyezettjei a következők:

ANGLIA

Profliiga I. osztály:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Manchester City, Derby County, Sheffield Wednesday, Aston Villa, Middlesbrough, Leeds United, Liverpool.

II. osztály:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Blackpool, Oldham.

NÉMETORSZÁG

Északbajor csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes SpV FÜRth, FC Nürnberg.

Délbajor csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Bayern, 1860 München.

Württembergi csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes VfV Stuttgart, U. Bückingen.

Badeni csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes FC Freiburg, FC Karlsruhe.

Rajna csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes SV Waldhof, Neckarau.

Saar csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes FK Pirmasens, SFR Saarbrück.

Majna csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Eintr., Frankf., Rotw., Frankf.

Hesseni csoport:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Worm., Worms, Neu-Isenburg.

SPANYOLORSZÁG

Még csak a bajnokság elején tart. Eddigi mérkőzéseit után a bajnoki lista így alakult:

Table with 3 columns: Rank, Team, Score. Includes Barcelona, Ath. Bilbao, Real Sociedad, Ath. Madrid, 5. Espagnol, B. Santander, Real Madrid, Europa.

A Budapesti Korcsolyázó Egyesület a MHC ellen kipróbált összeállítású csapatával megy Bécso, ahol karácsony másnapján a Wiener Eislaufverein csapatával mérj össze erejét.

A csapat összeállítására a következők: Heinrich-Lator dr., Barna dr., Weiner, Minder-Reiner. Cserejátékosok: Jeney és Krepuska.

REGGELI UJSÁG Megjelenik minden hétfőn

Felirat szerkesztő és kiadó: Rádár Lehel

Allános Nyomda, Könyv- és Lapkiadó Rt. Budapest, VI. Ruzsnyai uca 9. A nyomdai felelős: Dr. Uj István